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Її; 

ув ту собі в нашім селі Іван, парубчак здоровий і увро- 
"Ко дливий, але такий лінивий, такий лінивий, що нехай Бог 

боронить. Так ії призвали єго Іван Лінюх. 
ї Що правда, лінивство єго богато де в чому неподібле 

було до мойого або твойого лінивства, шановний читателю, 
і коли-б нам прийшло ся що дня зробити хоч половину тої 

роботи, яку звичайно робив Іван Лінюх, то без сумніву нам 
би здало ся, що ми зробили бодай половину мітольогічних 
Геркулесових робіт. Іван уставав геть-геть перед сходом сон- 
ця, кормив, поїв і чистив худобу, клепав косу, вязав лен, 
косив, молотив, рубав дрова що аж іскри скакали, молов зерно 
ца ручних жорнах, двигав тягарі, різав січку, носив воду 
з ріки, одним словом, робив тисячі тих важких а ненастан- 
них праць, що становлять зміст хлопського житя. Від рана 
до ночи все на ногах, все занятий, він мало чим ріжнив ся 
від незлічимої многоти тих сірих шпостатів, що розсипані 
по шпрокім божім сьвіті, лазять ї снують ся по ньому мов 
мурашки і гинуть як мурашки. Вони становлять неначе ча- 
стину самої елементарної сили тої землі і майже не лишають 
по собі ані крихти того, що називаємо історією. Жиють, щоби 
працювати, а працюють, щоби з голоду не вмерти -- ось 
і все. І так раз у раз, із поколіня в поколінє, без ніякої 
зміни, без піякої полекші, без ніякого -- сказати можна -- по- 
ступу. Та про те було щось таке, що впріжнювало Івана 
в поміж сірої хлопської маси, а се було власне єго лінивство. 
На лихо бму, лінивство се не могло проявляти ся в ділах, 
а то задля двох причин. Раз тому, що Іван був мужик, аму- 
жик хоч-би й найлінивійщий,  ввичайно мусить десять раз 
більше робити, ніж найробучійший ,інтеліїент", А по друге, 
доля немов наперекір єго вродженому лінивству, чисто на 
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сьміх та на глум зробила єго наймитом, бідолахою без поля 
і рілі, без хати і роду. Впріс між чужими, поштуркуваннії, 
занедбуваний ї кривдженнй, служив за харч і одежу, -- от 
тим то звичайний тягар хлопського житя пригнітав єго з по- 
двійною сплою. ,Наняв ся -- продав ся" -- каже приповід- 
ка, а щож-би то був за господар, котрий-би купивши таку 
цінну річ, якою є людська спла робуча, не старав ся визи- 
скати єї як найосновнійше, з усіх боків, до остатньої кра- 
пелини? 

От тому-то лінивство Івана Лінюха це могло проявляти 
ся на ділі, то значить тим, щоб він пічого пе робив. 
Про се при єго стані навіть гадки не могло бути. Вро- 
джена єго хиба проявляла ся тілько в єго неохоті до 
всякої праці, в тім, що він раз у раз бурчав, зітхав 
і проклинав. Бурчав і нарікав він устаючи рано, проклинав 
сходяче сонце, з ненавистю поглядав на ті ниви злиті єго 
потом і оброблені єго руками, а приносячі весь дохід кому 
іншому, а хоч ніколи не міг відважити ся па те, щоби про- 
клинати або бити господарську худобу, ту худобу, до котрої 
звичайно привязував ся цілим серцем, мов до найблизшої рідії, 
то все таки годуючи, поячи і чистячи улюблені воли або же- 
ребята, він ,виварачав" на тосподаря, бурчав на богачів 
взагалі або проклипав власну долю, що так уперто еплувала 
єго здобувати кождий, хоч-бп найнужденнційший шматок хліба 
працею, а надто ще такою важкою, пекольною працею. Не 
за діла затим, а за слова і з ОХВОТУ " осудили ГЇвана селяне, 
прозвавши єго Лінюхом. І по свойому вони мали рацію, гу- 
люкаючи на Івана, погорджуючи ним, посьмішковуючи ся 
з цего, нерадо приймаючи єго в найми. Хоч сам Іван робив 
добре, але єго вічне бурчанє, квасне та якесь заспане лице, 
осовілі очи, все те обдавало єго якоюсь атмосферою лінивства, 
котра заражувала і обезсилювала других. В роботі хлоп- 
ській, рільничій, переважно гуртовій -- приклад, заохота, ота за- 
раза моральна займає дуже велике місце. Робітник охочий, 
веселий, жартовливий та сьпівучий, у котрого ,очи граютьє 
і ,Жжили ходять" при роботі, є великих скарбом ; хоч сам 
він нераз менше робить ніж другі, але під гоміц єго жар- 
тів, вигадок та пісень, на вид єго палких очі, здорового, яс- 
ного лиця і хутких та крепких рухів робота воїм іде спірнійше, 
лекше і красше; здобуток цокавзує ся звичайно богатий ілюде
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пе потомлені та вдоволені самою працею більше ніж запла- 
тою. , Такий уже дух ца робітників наскочив" -- говорять 
господарі і добре пильнують, щоби того ,духа", то є власне 
того робітника, щі так уміє другим ,духа додати", задержати 
при собі як найдовше. 

Зовсїх противно діє ся з ліпивим робітником. Недармо го- 
ворить приповідка: три дип не їдж, а весело диви ся! Такпіїї 
робітник, що невесело дивить ся, може собі робити й найліпше, 
але для тосподаря єго робота не має ціни: сам єго 
вид, єго ліниві рухи та єго бурчанє роблять єму більше 
шкоди, бо знеохочують других, заражують їх лінивством, 
буптують їх. І робота їм тяжка, їда не смачна, і час 
довгий, і господар  елюдяниі, Й плата мала, а при 
кінци показує ся, що Й зробили вони мало і не до ладу. 
А що пайголовнійше, то головний впиноватець звичайно чинить 
вид, немов то ,моя хата з краю, я нічого не знаюЄ; єго ро- 
бота найліпша,  "закицути єму не можна шічого, і господар му- 
сить мовчки сам в собі гнути злість, та хіба зарікати ся, що 
на будуще не прийме до роботи проклятущого »бурмилає, 

От таким то бурмплом у сільській роботі був і наш 
Їван Лінюх і се була причина, що єго не любили тосподарі 
і не радо брали єго на службу, платили єму менше чим дру- 
глим, а кормили єго гірше, а нераз навіть без вини наганяли 
зі служби. Та все се пе то що ле поправляло, не підохочу- 
«вало Івана, а все більше квасило єго, знеохочувало до праці, 
"до житя і людей, до цілого сьвіта. Робота була для него 

щайнелюбійша, найогидливійша річ на сьвіті, була найбільша 
«єго прикрість, котру він кождого дня, кождої години мусів 
шоборювати з найбільшою натугою всїх своїх спл, а в котрій 
шро те ніколи но міг засмакувати. 

П. 

Одпого дня післав Тосподар вана до ліса, щоби дров 

сухих нарубав, вязанку навязав і до дому приніс. Днина була 

ліїтна, робуча, і господар не хотів для крихти сухариня му- 
шити коней. А що Іван змучить ся -- св байка. Такому лі- 

ниохови се навіть до здоровля причинить ся, коли троха при- 

мне кости. Й 

Ішов Іван у ліс із сокирою за ременем тай бурчав
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і кляв ненастанно. Прийшов, сів на старім пеньку, щоби 
хвилю відпочити, але не переставав бурчати та перебен- 
дювати. 

-- Господи, -- зітхнув він нарешті, -- що тобі зави- 
нила душа моя, що ти бі засудив на отою вічну каторгу! 
Чиж не зиллуєш ся надомною, чи не позволиш міні хоч рік, 
хоч місяць, хоч тиждень жити спокійно, щасливо, без тої про- 
клятої праці? Ой, бо допекла міні вже до живого та праця! 
Ненавиджу єї, як невольник свої кайдани, але так само, як не- 
вольник кайданів, так я єї не можу позбути ся й на хвилину, 
Навіть у сні пе перестаю працювати, не можу розстати ся 
з мобю мукою. Боже, змплуй ся падо мною! Позволь міні хоч 
день оден, хоч одну годину прожити без праці, без думки про 
працю ! 

Слова ті, впсказані в голос, дивно якось зазвеніли в Іва- 
нових ухах. Зірвав ся на рівні ноги і напружив слух; здавало 

ся Єму, що В голосі єго власних слів звенів якийсь інший, 
чужий голос, острий, що сверлував єго душу і наповнював бі 
дивних несшокоєм. І ось він заглубив свій слух в лісову тишу, 
в ту тишу голосну, живу івічно рухливу мов хвильованє океану, 
Але нічого особливого не почув. Було саме полудне, сонце пекло 
і жевріло посеред безхмарого неба; величезні дуби, ялиці і бе- 
рези дрімали недвижно над  Івановою головою, роскішно 
гріючи свої вершечки в соняшнім скварі; в тіни їх гу- 
щавини грали ся міліони дрібнюсіньких кохариків, а рої 
їх підіймались і опускали ся мірно, видаючи своїми криль- 
цями ніжний, ледво чутний але мельодійний шелест, немов 
сонний бренькіт якогось чародійського інструменту. Чим 
довше вслухував ся Іван у той бренькіт над своєю головою, 
тим більше єму здавало ся, що душа єго впливає в якийсь 
новий  сьвіт, напів прозоршії, таємні, близько сумежний 
з дотеперішньою дійсністю, та все таки зовсїм від неї від- 
мінний. Опанувало єго якесь незвичайне вколисанє, немов мо- 
гуча, тепла, мяхка хвиля несла єго кудись, а він пюбуючись, 
безвладно давсь їй нести в безвісти. 

Втіх нараз якийсь новий, острий та проймаючний ток за- 
тремтів у повітрі. Захитав він попередню гархонію, але не 
розстроїв єї. Був се тон також тихий, ледво чутний, нехов-би 
бреніла золота мушка, але тон дивно якось скондентрованиї, 
заострений, бачилось -- повний несказаного болю і роспуки,
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невимовного благаня. Їван відразу пригадав собі, де і коли 
він чув той тон. 

О, се було давно! Ще Іван був пастухож і враз із 
другими хлопцями пас господарську худобу в тім самім лісі. 
Ото-ж одного разу товариш єго Гринько звернув єго увагу на 
велику, чорпу, блискучу муху, що крутила ся довкола коров, 
але не сідала на них. Іван ніколи ще не бачив такої мухи, 
то й цікаво слідив за нею очима. Гринько також. Нараз по- 
бачили, що муха сіла на смереці, а надибавши в ній вузень- 
ку дірку від вигнившого сучка, влізла в ню і сховалась. 

-- Ага, маю єї! -- скрикнув Гринько і надибавши від- 
пові дний патичок, заткнув єго в ту дірку і увязнив муху, -- 
Слухай, як грає! -- кликнув тоді, притуливши ухо до 
смереки. 

Іван з якоюсь трівогою притулив і собі-ж ухо до сме- 
реки і почув звук тихесенький, тонесенький, та такий без- 
мірно проймаючий, на пів болющий а на пів жалібннії і бла- 
гаючий, що ціла єго істота затремтіла якимось несказаним 
смутком. 

-- Гриньку, випусти єї! -- скрикнув він. 
-- От то, був-би я дурнем! -- відказав Гринько. -- 

Добре, що єї маю. Нехай міні грає! 
| поштуркавши затичкою, знов притулив ухо до сме- 

реки і радісно прислухував ся досить довгу хвилю, а в кін- 
ци сказав: 

-- Але грає! Бігие, що гарно грає! 
-- Пусти єї, Гриньку, -- просив Іван. -- Міні єї жаль. 
-- Кого тобі жаль? Мухи? ха, ха, ха! От-то міні ве- 

лика худоба -- муха! 
-- Але по щож і муху мучити? 
-- Як то по що? Нехай міні грає! 
-- Пусти єї Гриньку, піду тобі худобу з Глибокої дебрі 

завернути. 
-- Іди, ббезуме, чого тобі захочує ся! Не пущу єї, бо 

міні не хоче ся. А худобу завернути ти й так підеш. 
Іван не випирав ся, бо знав з гори, що так буде, а ко- 

ли-б того не хотів учинити, то старший пастух ще й в карк 
єго набє. Та все таки стрібував поставити ся на упір з ін- 
шого боку. 

-- Ну, то я сам єї випущу!



-- Анї міні важ ся! -- скрикнув Гринько, -- Се моя 
муха! Я єї зловив і буду єї ту тримати, доки міні сподобає 
ся. А як-би ти міні поважив ся єї випустити, то такий тобі 
празник справлю, що тобі нічого більше не буде треба. 

Гринько був старші, дужший, сьмілійший від (Івана, 
а надто був богацький сип і міг Іванови допекти тисячними 
способами, коли тілько захотів. Тож Іван не всьмілив ся за- 
дирати ся з ним, тим більше, що Гринько все ще стояв коло 
смереки, держачи рукою затичку і від часу до часу прислу- 
хуючи ся граню увязненої мухи. 

-- Але-ж то грає! -- радісно скрикнув Гринько. -- 
Ще я не чув мухп, котра-би так грала. Послухай лишень, 
Іваську |! 

Іван хвилю вагував ся, а вкінци немов щось попхпуло 
єго до смереки, приложив ухо і слухав. Писк не переставав 

ії проймав єго дрожю. Якийсь глибокий жаль пробирав єго. 
А коли в кінці відірвав. ся від смереки і пішов дальще за 
худобою, то розпучливий жалібний бренькіт цехов усе біг за 
ним на здогін, сверлував і мучив єго. Довго Іван ме міг за- 
снути тої ночи, а й у сні бачив нещаспу муху зашпужтовану 
в дереві, чув бі писк, але в сто раз голоспійший, немов 
зойк вітру в скальних заломах або немов завід жінки пад 
мерцех. 

-- Ні вже, будь що буде, а завтра мушу єї вишустити! 
-- сказав Їван сам до себе. -- Скоро тілько худобу вижену 
до ліса, зараз забіжу до тої смереки і витягну затичку. Не- 
хай собі бідна муха летить до свобі хати! 

8 тою постановою Їван заснув. 
Та тілько на другий день не так стало ся, як він собі 

уложив. Тосподиня збудила ся троха за пізно, а поки подо- 
їла корови, поки прилагодила Іванови до торби їду на весь 
день до ліса, поки Іван дігнав худобу з села до ліса, Віко 
сонічко на небі підійшло ,на дві коцюби". Коли Іван ві сво- 
єю худобою прибув до вчорашної смереки, застав там уже 
воїх других пастухів. Гринько розповідав їм про муху, пока- 
зував затичку і всі оден по другім притикали ухо до смерекії, 
а послухавши довшу або коротшу хвилю, потверджували, що 
ублавно бестія грає". 

-- Ага, ось іде Іван Лінюх! -- скрикнув оден пастух, 
побачивши Івана.
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-- І як звичайно, остатний надлазпть! -- додав другий. 
-- А знаєте, -- сказав Гринько, -- він учора мало що 

пе плакав за отсею мухою! 
-- Чкото, за мухою? -- вапитали вої гуртом. 
-- Ну, так. Під мплий Біг мене просив, щобим єї вц- 

пустив. . - 
-- А то за про що? 
-з Або я впаю? Казав, що єму єї дуже-ж то жаль. 
-- Жаль єму мухи! Ха, ха, ха! Мушачий тато! Му- 

шачий тато! -- сьміяли ся пастухи, скачучи довкола Івана, 
і поштуркуючи єго зо всіх боків. 

Її, дайте єму спокій! -- сказав оден. -- Може то 
єго мати, або баба-відьма по смерти мухою перекпнула ся, 
то він так за нею просить! 

Хлопці дивно якось глипнули по собі при тих словах. 
Прикро їм зробило ся, замовкли. Аж старший пастух, парубок 
може двацятилітній розбуркав їх, - 

-- Що ви, дурні, дурниці вигадуєте! Махайте за худо- 
бою! А коли Гринько зловив собі муху і хоче єї ту для му- 
зики тримати, то нехай ніхто не сьміє єї випускати! Ро- 
зумієте ? | 

Сім день трівала та музпка; сім день увявнена муха 
бреніла в дереві. Іван сам незнав, що в них діяло ся через 
тих сім день. Муха в смереці не сходила у него з дужки. 
Коли їв, зараз собі пригадував: а муха тах десь бренйть, 
пищить, з голоду глне! Коли лягав спати, думалось єму: 
а муха там не має спочинку, все пищить! Коли будпв ся, 
перша єго думка була: а муха там десь пищить у пітьмі, не 
бачить сонічка, до котрого так полискувала ся їі крильцями 
мерехкотіла! І хоч пасучи худобу часто переходив коло тої 
смереки, то все заставав там когось з пастухів, що слухав 
Музики", то є, бренькоту мухи. школи й сам він притикав 
ухо до смереки і за кождим разом дізнавав вражіня так само 
сильного 1 потрясаючого, як і за першим разом. Може бутц 
навіть, що застрягли єбму в памяти слова пастуха, що муха 
тота може бути єго мати або баба, перемінена за кару в таке 
сотворінє, бо інакше відки-ж-би у него брав ся таклії жаль, 
коли вої другі тілько втішають ся , музпкою" 2 

А бренькіт у смереці за кождим днем ставав ся щораз 
 Слабший, Вкіцци семого дня, коли Іван нарешті перший при-
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був до ліса і не застав нікого коло смереки, він відважив ся 
витягнути проклятущу затичку, щоби випустити муху на волю, 
Але муха в дірки не вплазила. Притулив ухо до смереки -- 
нічого не чути. Встромив у дірку тоненький патичок, але в дір- 
ці ніщо не рушалось. Ось віп устромив назад давню затичку, 
щоби другі не казали, що він муху випустив. Ше раз при- 
тулив ухо до смереки і надслухував уважно, але бренькоту 
ле було чути. Очевидно муха здохла з голоду і муки! 

А тепер нараз, по чотирнадцяти роках в уха єго вріза- 
лось мов вістрє ігли те саме бренькотанє, котре колись через 
сім день, день по дневи чув у смереці. Він мимоволі затрем- 
тів і оглянув ся довкола. Боже, чи-ж се була-б річ можлива? 
Він находив ся як раз коло тої самої смереки, в котрій пе- 
ред чотирнадцятьма роками єго пустий товариш Гринько заг 
шпунтував нещаслу муху. Що більше, в схереці стирчав іще 
той самий патичок, котриїї тоді Гринько віткнув був у дірку 
за мухою. ДА. тої тонесенький бренькіт -- відки він розлягав 
ся? Іван одних духом поскочив ід смереці, притулив ухо -- 
і мало не зомлів. УКалібний, болющий ї наскрізь прошибаючий 
брецькіт справді виходив із тої шпарки затканої патичком! 

Одних сильним порпвом Іван витягнув затичку, 
Якесь тяжке, глибоке зітханє пройшло по цілім лісі і го- 

лосною луною відізвало ся в Івановій душі. Потім хвилина 
мертвої тиші. Потім щось тихесенько зашелестіло в щілині де- 
рева, А потім звільна зі щілини почало щось висувати ся. 
Їван в несказаним жалем і співчутєх вдивлював ся в ту зорі 
точку, в котрій, бачилось, пізнавав чорні лапки і чорну, бля- 
скучу голову мухи. Але чи-ж се була муха? Чорні лапки, 
коли їм близше приглянув ся, впдались єму почорнілими, кі- 
стлявими руками, зовсім подіблими до людських, ба-й голова 
почала набирати людської подоби, почала більшіти, змінювати 
барву і вигляд. Іван остовпів з переполоху і закрив лице ру- 
ками. А коли по хвили відняв руки, перед ним стояв старець 
з довгою бородою, скуленнії, з лицем, що виражало несказану 
втому і ослабленє, в одежи пезвичайній, фаптастичній, пе то 
пустинника, не то божевільного. 

ШІ. 
-- Всякоє диханіє да хвалить Господа! -- скрикнув пе- 

реляканнй Іван.
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Старець усьміхнув ся жалібно і простяг до Івана обі руки. 
-- І я хвалю, синку, і я хвалю, -- сказав тихим, ледво 

чутним голосом. -- Ох, спасибі тобі, небоже, сторицею спа- 
сибі, що ти увільнив мене з сеї страшенної темі ! 

-- То... се... ви були, дідусю? -- пробулькотів Іван, 
пе знаючи, що має сказати і до кого говорить. -- А я думав, 
що се муха. 

-- Ой, муха, синашу, муха! Ворог мій тяжкий перемі- 
нив мене в муху і гонив ся за мною в виді чорної жовни, а 
коли я перед ним сховав ся до сеї шпари, то на шепнув тому 
дурному хлопчиськови, щоби мене заткав кілком! Ой, тай про- 
терпів-же я, протерпів, Боже мій єдиний! | 

що Але хто-ж ви такпі, дідусю? -- запитав Іван. 
-- Я, синашу, Дід бескидський -- Може чував що коли 

про мене? 
-- Дід бескидський? Той сам, про котрого казки ни ве- 

черницях розказують ? 
-- Той сам. 
-- Про котрого говорять, що під землею живе і Довбу- 

шевих скарбів пильнує ? 
-- Той сам. 
-- А правда се, дідусю, що тих скарбів така спла, що 

й ца двадцять чотири вози-би їх не забрав? 
-- Далеко більше, небоже. 
-- А правда се, що ви на Чорногорі обернули до гори 

дном той каміць, на котрім Довбуш викував хрест на знак, що 
під тим каменем є вхід до печери в єго скарбами, так що те- 
пер ніхто ані того каменя, ані того входу віднайти не може? 

-- Правда, синашу, правда, здвигав ся я погана при тій 
роботі, аж міні щось в крижах трісло, так що від тоді випро- 
стувитись не можу. 

-- Так вам треба! -- скрикнув Іван. -- Було не лако- 
мити ся на чужі скарби, котрі-б може не одножу бідолаєі в при- 
годі стали. 

Дід довгим, сумовитим поглядом зміряв Івана. 
- Вій, сину, сину, -- сказав, -- яка-ж ти ще дитина! 
-- Добр в вам казати: дитина ! -- окрикнув обурений 

Іван. -- А ось як-би вам прийшло ся так як міні на кождий 
кусник хліба, на кожду мізерну лахманину так тяжко гарувати 
та вносити людські примхи, то певно-б ви не тої засьпівали. 

2
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Дід нічого на се не відповів, тілько раз у раз жалісливо 
хитав головою. 

-- Але що-ж се за такий ваш ворог, -- спитав з пере- 
годом Іван, -- що вас запакував у отсю щілину 7 

-- Се найстарший опир і чарівник з Бу совищ. Мав він 
від давна на мене злість, ще задля пебіжки жінки, 

-- То ви й жінку мали? -- скрикнув Іван. 
-- А як-же, спнку, мав! І лишила міні одним одну ди- 

тину, донечку. Господи мій, що то там з нею стало ся! Чо- 
тирпадцять літ як оден день тому лишив я 6ї, ще в колисці, 
малесеньку, тілько мій слуга, старий Віюк сліпий остав ся 
при ній. Чотпрнадцять літ я промучив ся в тій проклятій 
шпарці, тоскуючи не стілько до свободи, до ліса, до скал, до 
гір, скілько до моєї коханої дитини. Ой сину, що я перетер- 
пів за тих чотирнадцять літ, що я перетерпів! Але Господу 
Богу слава, тепер усе минуло, тепер я вільний! "Ти, синку, 
мене увільнив, і я тобі віддячу ся. Ходи зо мною до мобі 
хати. Веди мепе, небоже, бо я такий змучений, такий ослаб- 
лений, що не знаю, чи й здужав-би я доволоктись до дому. 

-- А далеко ваш дім? 
-- Дім мій, спнашу, великий. Коби ми тілько добрали ся 

до першого входу, то там я вже дам собі раду. 
- "То добре, ходімо! -- сказав Іван. 
Дід поступив пару кроків, але зараз-же мусів сісти па 

пеньку. 
-- Ні, синку, -- сказав стогнучи, -- не можу я йти. 

Ще раз мушу тебе просити о прислугу. Візьми мене на плечі, 
пронеси старого, не пожалуєш свойого труду. 

Хоч і який лінивий був Іван, та сим разом віш пе дав 
ся довго просити і взяв Діда на плечі. Старий був легесель- 
кий як перо, так що Іван майже не чув єго тягару на собі 
і йшов зовсім свобідно. 

-- Ось туди, спнашу, ось туди! -- сказав Дід, пока- 
вуючи Іванови зарослу, майже незапримітлу лісову стежечку, 
що вела стрімко під гору і, бачилось, губила ся в гущавині. 

ТУ. 

Зразу ніс Іван Діда на плечех з охотою і не чув пія- 
кого тягару. Стежка, зразу доволі невигідна, потому пішла
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по рівиому, а далі скотила ся вниз. Але коли опісьля прий- 
шлось лізти знов під гору, коли Іван кілька разів потикнув ся, 
коли кілька букових галувок цьвігнуло єго по лицю, пробу- 
дила ся єго натура і він почав воркотіти. Зразу стиха, а де 
далі, все голоснійше, 

-з» Що я дурець, сего хіба сліпий пе побачить!.. А щоб 
тебе тристенний з такою коренюкою, мало чоловік не впав!... 
Чи чорти мене підвели дряпати ся десь кудись на лису гору!... 
І по яку другу голову я властиво туди плентаю ся?...-- Такі 
і тим подібні урпвані реченя час від часу вилітали з єго уст, 
при чім він раз за разом енергїчно спльовував і зовсім не- 
енергічно охав та постогнував. 

Дід тимчасом сидів спокійно на єго карку, звісивши єму 
обі ноги па груди, і бачилось, що зовсім не чув Іванового 
воркотаня. "Та все таки дивна річ: від хвилі, коли Їван по- 
чав воркотати, почув також на собі деякий тягар. Зразу не- 
значний, але по мірі того, як змагала ся єго неохота, збіль- 
шував ся й тягар. З початку Іван мав таке почутє, що несе 
сокиру за ременем, пізнійше -- що має на плечех невеличку 
боклажку горілки, по якімось часі -- що двигає порядну вя- 
занку дров. Рівночасно почало єму здавати ся, що подорож 
єго тягне ся щось дуже довго. Чув, що рясний піт єго обли- 
ває і в грудях починає єму не ставати духу. Воркотанє пе- 
ремінило ся в голосне наріканє: 

- Ой доле моя проклята! -- бідкав ся Іван, важко сту- 
паючи під гору по вистирчаючих каменюках. -- Коли-ж ти пе- 
рестанеш кепкувати надо мною? Думав чоловік, що собі ка- 
пипочку відпочине в лісі, але де тобі ! Підкусив мене нечи- 
стий витягнути тої патичок і випустити отсе старе страхо- 
вище, а тепер на маєш, неси єго на плечех і чорт знає куди. 
Тай тяжкі-ж ті порохнаві костохахи, Господи! Немов-би міні 
цілу гору на плечі втелющив! 

І справді тягар на Івапових плечех робив ся чим раз 
тяжший. Він чув, що весь лід ним подаб ся, що коліна під, 

них дилькотять, що в очах єму темніє, що млість на него бб. 
бму бачилось, що не встоїть довше, що мусить упасти. Хотів 
зупинити ся, спочити, віддихнути, але якась певидиха спла, 
не тілько не позволяла єму впасти, але навіть не давала 6му 
зупинити ся на однім місци. Їщов тай ішов далі. |
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-- Діду, ей, Діду! -- стогпав Іван, уже пе па жарт умлі- 
ваючи. 

-- А чого тобі, спнашу? -- запитав Дід. 
-- Який біс із тебе такий тяжезниі 2? 
-- Я, спночку? -- лагідно відказав Дід. -- Снить ся 

тобі, небоже. Куди вже міні по чотирнадцятилітній темници 
та тягару набрати ? 

-- Як-то снпть ся міні? -- ледво сопучи відказав Іван. -- 

Але-ж Діду, адже я паду, ломаю ся, гину під твоїм тягаром! 
-- Не бій ся, рибонько, -- спокійно відказав Дід. -- 

Се тілько так тобі здає ся. 
-- Що се, ти ще кепкуєш із мене, старий костогризе? -- 

силував ся крикнути, але тілько пропищав Їван. -- Ні, пе 
хочу довше двпгати тебе, Злізай!! 

-- Іди, йди, душенько! -- з незворушеним супокоєм ска- 
зав Дід, І Іван справді йшов, хоч і як не хотів, хоч і як 
страшенно був зіслаб. Він дряпав ся все під гору та під 
гору, а й гора та тепер видалась єму безконечно високою та 
стрімкою. 

-- Але я не хочу Йти! Не хочу тебе двигати! -- Ппи- 
щав Іван. - - У мене лехке розірве ся з патуги! 

-- Ні, не бій ся, не розірве ся, -- потішав єго Дід. 
-- Але я не хочу! Не хочу! Чорте, злізай з мене! -- 

просив і лютив ся Іван. 
-- Але спночку, прецінь-же ти дав міні слово. Тай за- 

плату маєш від мене дістати. 
-- Нехай тебе громп бють з твоєю заплатою! Нічого 

пе хочу, тілько злізь! Дай міні спочити хвилину! 
-- Іди, Йди, небоже, -- мовив Дід. -- Уже недалеко, 
Злість Іванова перемінила ся в розпуку. "Тягар на єго | 

хребті був страшенний. Очи вилазпли єму з головп, кров у пуль- 
сах товкла ся так сильно, що, бачилось, ось-ось потріскають 
жили, розірве ся серце. Дідові ноги, що обхапували єго по- 
під пахи, пекли єго мов розпечені шини. Ніколи навіть у спі 
Іван не міг виснити, не міг уявити собі більшого труду, страш- 
нійшої натуги. Безвихідність єго положеня побільшувало ще 

те почутє, що чув себе безсильним скинути з себе тої нечу- 
ваний тягар, дати пільгу своїй натузі. Чув себе вже ке само- 
стійною істотою, не робітшиком, котрий може робити, а може 
й спочивати, коли єму не хоче ся робити, не власновільною
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робучою силою, котра сьвідомо паправляє своїми рухами, але 
чув себе чимось похожим на те зерно, що попавши ся між мли» 
нове каміцє викопує, що правда, якісь бистрі, безпамятиі рухи, 
але заразом що хвиля тратить частину своєї істоти і само ро- 
бить ся тілько частиною, моментальним проявом тої величезної 
почвари -- праці. Іван справді ціле своє житє чув себе нероль- 

ником праці, але ніколи ще те чутє пе було таке сильне, так 
страшенно болюще та догривливе, таке повне отрути та роз- 
пуки, як в отсїй хвили, в хвили лайтяжшої втоми, якої тілько 
зазнав доси в житю. Вмерти, цілковито, моментально щезнути 
з ряду живих істот видалось єму тепер найвисших вершком 
бажаня, найбільшим щастєм. ШЦозбути ся житя -- адже-ж се 
значить позбути ся труду, вирвати ся з пут того невмолимого 
тирана -- праці, що від пайраншої молодости так важко по- 
клала на нім свою руку. Смерть-- то одинокий вихід для та- 
ких як він нещасних, то відпочивок, то свобода"... 

Ішов власне зі своїх тягаром понад краєм безмірно гли- 
бокого та пропастного яру. На дні єго сиділи сумерки, клу- 
били ся бурі тумани. Величезні смереки, що росли в глибині, 
видавались Іванови з гори не більшими від корчів ялівці. 
Тут-же просто Іванових ніг, але може о яких сто сяжнів низше 
вистобурчувала ся величевна остра скала, мов затулений пя- 
стук, наїженші величезними бородавками. 

-- Почекай, прокляте страховище, -- воркотів Іван, -- 
Не хочеш ти мене пустити, то й я тебе не пущу! 

І вхопивши обома руками що сили Діда за ноги, Іван 
одним розпучливим поривом шарпнув ся в бік з0 стежки і по- 
валив ся в безодню. 

У 

-- Ну, ну, ну, ну! -- сказав Дід і перший раз засьмі- 
яв ся тихим, сердечним сьміхом. | 

Їван отворив очи. Що стало ся? Де се він опинив ся? 
Побачив себе на камяній плятформі, при вході в тісну 

камяну печеру. Скала, що вистобурчила ся в виді величевного 
лястука, васлонювала вигляд на яр і на сусідні горп. 

-- Тай горячній-же ти, хлопче, у, Який горячий! -- мо- 
вив усьміхаючись Дід. -- Тілько що я хотів тебе просити, 
щоб ти звернув зі стежки троха на право, а ти вже й сам 
туди вирвав ся.
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Ні а сего ні з того почув Іван, як горяче жевриво вотиду 
обільляло все єго тіло. Не міг іще очунятись. Чув себе так 
якось непохоже на те, що пережив перед хвилею, що се не- 
давнє видавалось єму чимось неправдоподібним, казочним, геть- 
геть замерклим. Адже-ж він.кинув ся в пропаєть! Що- ж св 
в ним діє ся? Він стрібував рушатись, думаючи, що се тілько 
вму снить ся і він може лежить зомлілий на дні пропасти. Але 
ні! Був здоров, цілий, не сонні, і не чув ані сліду тої втоми, 
котра ще перед хвилею доводила єго до розпуки. Шротивно, 
чув себе здоровим, крішпким і зовсім евобідним. 

Встидав ся тепер глянути на Діда, котрий уже не си- 
дів у него на коркошах, але стояв обіч него і щось ништо- 
рив у скалі, колп-не-коли звертаючи на него сьмішкуватийї 
погляд. 

-- А що, спнашу, -- сказав Дід, вгадуючи єго думки, -- 
а не казав я тобі, що се так тілько тобі здає ся, коли тп міні 
дива розказував про мій тягар? Ей, хлопче, хлопче! 

Дід покивав головою, немов- "би мав іще щось сказати, 
але вважав відповідним сховати се для себе. 

-- А чому-ж міні так здавало ся? -- спитав Іван. 
-- Сказати тобі по правді, то тобі не зовсім і здавало 

ся. б в тебе щось слабе, але не тіло. Тіло, небохже, маєш здо- 
рове, що й казати. А ось воля в тебе хора. А ти знаєш, як 
старі люде кажуть, що хто не хоче, то гірше ніж не може, 

Дід товорив се так добродушно, що Тванови якось ані 
на думку не прийшло ображувати ся, хоч сільских господарів, 
котрі єму нераз подібне говорили, ві ненавидів ії уважав за 
своїх найтяжших ворогів і гнобителів. Дід тимчасом відлушив 
своїми висохлими пальцями кусель скали, виняв ві щілини ве- 
ликий золотий ключ, оглянув єго пильно мов старого знайо- 
мого і видимо зрадів мов дитина. Поблискуючи ключем до сонця 
віп поліз у темне гирло печерп,. в котрій на кінци находили 
ся потайні двері. 

-- Ходи ві мною, синочку, -- сказав до Івана. -- Вступи 
до моєї хати, будеш у мене гостем. "То й побалакаємо, КОЛИ 
хочеш. | 

Лід відімкнув двері, за котрими показав ся ДОВГИЙ, тем- 
ни, вузкий коритар вижолоблений у скалі. "Тим коритарем 
ішли оба довго, дуже довго, як бачилось Іванови. Час той 
вистарчив бодай на те, щоб 6го веселий-ї енергічний настрій
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знов змінив ся на якусь знеохоту. Вже навіть Іван почав собі 
в дусі бурчати і запитувати себе самого, який чорт казав єму 
лазити по якихось мишачих норах, з котрих може й впходу 
ніякого нема. Аж ось Дід зупинив ся, заскрегінпцав ключем 
і отворив другі двері. 

Лагідне зеленковате сьвітло вдарило Іванови в очи, але 
не разпло їх зовсім. бробивши ще кілька кроків він побачив 
себе в величезній камяній сьвітлиці, пишно прикрашеній уся- 
кими фантастичними різьбами, яріючими хрусталями, обвішаній 
нитками золота, впстеленій бляшками чистого срібла. Всі меблі 
в тій сьвітлиці були з гнутих в ріжнородні форми жил зеліза, 
і срібла, на котрих лежали плити з прозірчастого гірного хру- 
сталю або фіолетового аметисту. Шо рогах вибризкували мату- 
ральні фонтани, осьвіжуючи повітрє, а на середині в майстер- 
них козубах горіла пайчистійша живиця і ялівцеві ягоди, роз- 
ливаючи сьвіжий запах лісів і полонин. 

Дід паблизив ся до одного стола і своїм золотим клю- 
чем тричі вдарив о хрусталеву плиту. 

б Віюку ! -- крикнув він, і голос єго, па сьвіті такпії 
(тихий, похожий радше на брецькіт комарика ніж на людську 
мову, ту грихів мов могучнії водопад і розбудив стократний 
відгомін десь у далеких, безконечно просторих підземелях. 

Ще не перегомонів тої відгомін, що гучною хвилею котив 
ся з печери до печери, коли в тім десь далеко-далеко почув ся глу- 
хий лускіт, немов гупанє величезної ступи. Лускіт тої повто- 
ряв ся мірно раз за разом, звільна наближаючись до них, 
і в кіпци побачив Іван, як із сумерку дальших печер впри- 
пула якась постать -- величезна, похожа на колоду дерева 
оброслу рапастою корою, з вузловатим корінєм і чепіргатими 
гиляками. Се був Віюк, певідступний слуга Діда, сторож 1 опікун 
лісів бескидських, про котрого Іван ще змалечку богато на- 
слухав ся в казках. Ледво-не-ледво в тій живій колоді зду- 
жав Іван відрізнити почварну, майже шестистінну головище, 
оброслу жмутами сухого моху та корявими грибами замісто во- 
лося. Очей почвари не міг Іван добачити, бо вони були захо- 
«вані під довжезвними навпислими віями з товстої кори. Гипляки 
і корінє, се були єго руки і ноги. 

-- Хто мене кличе? -- гробовим, глухим голосом запи- 
тав Віюк, наближаючи ся до Діда. 

-- Ов я, Віюку, -- сказав Дід.
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-- Пане мій! -- крикнув Віюк, -- се ти? Чи-ж то може 
бути? Дай, нехай доторкну ся твоєї руки! 

Дід подав єму руку, а Віюк доторкнувши ся єї, беркщць 
перед Дідом на землю, і важке, глибоке хлипанє потрясло ці- 
лим єго безобразнимх тілом. 

-- Бідний мій пане, -- хлішав він, -- де-ж ти бував 
так довго? 

-- Потому про се поговоримо, Віюку, -- сказав Дід. -- 
А тепер скажи міні, що діє ся з моєю дочкою? 

-- Дочка твоя здорова, виросла вже така велика, тілько 
все плаче за тобою. Мп вже думали, що ти ніколи не вернеш, 

-- Іди Віюку, приклич міні єї сюда! | 
-- Оюда? ДАле-ж пане, чую, що ту є ще хтось крімжи 

тебе, якась спра душа. А ти знаєш, що твоя дочка не сьхміб; 
бачити спрої душі. 

-- Не бій ся, Віюку, -- відказав Дід. -- Знаю се до»; 
бре. Але знай, що спра душа, про котру говориш, се той ми»; 
лосердний чоловік, що мене увільнив з тяжкої вязниці. Я ви»! 
нен єму вдячність, Віюку, і хочу єму віддячити ся. Іди тілько, : 
йди по мою дитину. Заким обоє сюди верпете, сего чоловіка 
вже ту не буде. і 

Віюк устав ї погупав зпов у далекі печери, та швидко. 
втопув у темряві. | 

І. 

Коли Віюк віддалив ся, Дід обернув ся до Івана, 
-- Ну, що-ж, спнашу, пора тобі до дому. Скажи-ж міні, 

чих можу тобі віддячитись 2 
Іван стояв, мнучи шапку в руці і не казав нічого, Дід: 

довго, прошибаючим поглядом дивив ся на него, а далі сказав: 
-- Олухай, Іване! Чув я твої наріканя на нещасну долю, 

на тяжку неволю, що єї терпиш. "Ти увільнив мене з неволі, 
то справедливість наказує, щоб і я тебе увільнив із твобі не- 
волі. Так скажи-ж міні, чого-бп ти найбільше бажав собі 
в житю? ; 

Іван усьміхнув ся широко, показавши два ряди білих, 
здорових зубів. 

-- А чого-ж Дідусю, можу я іншого бажати, як не того, 
чого бажає кождий бідний чоловік? ШЩобим не був бідним, 
щобим не потребував турбувати ся тим, що буду завтра їсти,
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зв що одягнусь, де спати буду?  ШЩобим міг хоч на хвилину 
відпочити собі від тої тяжкої, ненастанної праці. 

-- Так тобі дуже праця докучила ? 
-- Ой Дідусю, так докучила, так докучила, що Й ска- 

зати не можу. Ненавиджу єї цілою душею. Бо й за що-ж маю 
єї любити? Гляньте на мої руки, на мої ноги, на мої плечі, 
Майже від коли па сьвіт народив ся -- працюю, гарую, як. 
худобина, а що маю з тої праці? 

Задумав ся Дід. 
-- Тяжке твоє положенє, синашу, ї я справді не зпаю, 

чим тобі найліпше допомогти. Дав-би я тобі грошей -- у мене 
Того добра не купити, та ти знаєш, небоже, гріш як вода, 
У Кождий зуміє вдержати єго в жмени. Гріш до грошей іде, то 
4 Швидко ріжні жиди, хрещені й нехрещені, довели-б тебе до 

) 
того самого стану, в якім тепер находпш ся. 

РУ НУ». але... може- -би Я прецінь... якось... рони пробу- 

"""бонів Іван чухаючи ся в тімя. 
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-- Ні, хлопче, ні! -- відказав Дід. -- "Ти-би тілько 
розпив ся, розпустив ся, і на тім конець. Не тілько-бись гро- 
шей при собі не вдержав, але й сам-бись пропав, знаю се до- 
бре. А я не хочу, пебоже, щоб ти мене потому проклинав. 

-- Бігме що не буду! -- поспішно крикнув Іван. 
Усьміхнув ся Дід добродушло на той викрик, але зараз 

вробив ся знов поважний. : 
-- Ти, хлопче, не думаї, що я жалую для тебе золота. 

Гляди ось тут- ії Дід показав в однім куті яскині насипану 
величезну купу и металю, що жеврів, мов купа горючого 
вугля, -- я міг-би тобі зараз позволити набрати собі з отої 
купи, кілько-бись тілько міг додвигати. Але вір міні, знаю до- 
бре, що се була-би лиха заплата за твою услугу. Дам тобі 
щось ліпше, щось таке, що тобі стане за всякі гроші і скарби, 
а заразож освободить тебе від тої неволі, котру так ненави- 
диш, від праці, р 

-- Ой! -з радісно скрикнув Трбя, -- 
-- А при тім щось таке -- г ворив сні СД тя ого 

тобі ніхто не відбере, па що ніхто Ше зузанац; пу чомі і 
коли не згубиш. Ось маєш! Фран 

І Дід узяв із одного стола хол 
сяжний перестінь, грубий і пезграбниіі, таки 
ють сільським парубкам по пять креєйцарів. 
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Іван видивив ся на Діда широко випуленими очима, не- 
мов хотів сказати: так отсе має бути дар ціннійший від купи 
золота 2 

-- Візьми, небоже, -- мовив Дід, -- і не судп сеї річи 
ві зверхного вигляду. Непоказна вона, то правда, а про те 
се найціннійша річ з усіх, які маю. Се перстінь чудодійний, 
Хто єго поспть, той ніколи ні о що не журиться, тому спов- 
няють ся всї єго зампсли, всі бажаня. Той усе, чого тілько 
хоче, все осягне без праці. 

-- Чи то може бути! -- скрикнув Іван і простягнув 
руку по перстінь.. 

-- Не думай, що я хочу тебе ошукати -- сказав Дід, 
подаючи єму неоціненнії перстінь. -- Побачиш швидко, що мо- 
влю правду. Впрочім як-би коли мії дар тобі не подобав ся, 
можеш міні єго звернути. Тілько прийди до ліса, там де ти 
увільнив мене з вязниці, і крикни тричі: , Діду! та вдар па- 
лицею по дереві, то я зараз тобі явлю ся. 

-- 0, я думаю, що не буду потребував вас трудити, 
коли тілько се правда, що ви кажете, -- скрикнув на радо- 
щах Іван. 

-- Не маю звичаю брехати, -- суворо відмовив Дід. -- 
Отже ще раз тобі говорю: як тілько мій дар коли небудь 
почне тобі неподобатись, то ти прийди і заклич мене -- я Візь- 
му 6го назад. В ніякі інші руки крім твоїх він не піде і ні- 
кому крім тебе служби робити не буде, се памятаї. А як від- 
даси єго міні, то я тобі в Заміну за него дам який інший дар, 
що собі сам впбереш. Ну, а тепер ідп і буваї здоров! 

да кілька хвилин Іван був уже на сьвіті. 

УП. 
Побачивши ся на вольнім, яснім сьвіті, Іван зачудував 

ся не абляк. Коли недавно тому йшов з Дідом, то єму здавало 
ся, що находить ся в якійсь стороні зозсім невідомій, серед 
величезних скал, трохи не до самого неба високих гір і без- 
донних ярів. А тепер він побачив ся в місцевости добре бху 
відохій, де ліс був рідкиії, гори невисокі, скал ані сліду, тай 
яри не глибші по над звичайну міру гірських провалів. Зхір- 
кував, що находить ся недалічко того місця, де сидів інощо 
війшовши в ліс і де лишив свою сокпру зарубану в пеньок. 
Туди він і направив свої кроки.
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Ішов не можучи з разу розміркувати докладно все те, 
що з ним стало ся. Чув ся тілько дуже вдоволеннм, спокій- 
ним іпевних, мов фляшка наповнена водою аж по саму шийку. 
Навіть їстп єму не хотіло ся. Одпо тілько знав, що може ба- 
жати чого хоче, а все єму буде сповнене. Та тілько не знав 
іще, чого має бажати в даній хвили. 

Перше, що єму ясно стало в памяти, була сокпра і дрова. 
-- От кобп то -- подумав собі Іван -- заким я прийду 

на місце, моя сокпра була така мудра і саха дров нарубала, 
а господар щоби збожеволів та з возом по ті дрова сюда вип- 
їхав, отсе було-б гарно. 

В тій хвили Іван почув справді в лісі страшенний сту- 
кіт та траскіт, немов-би сто сокпр нараз пустило ся рубати 
сухе галузє. Майже рівночасно почув також туркіт і бренькіт 
воза, що їхав по нерівній лісовій доріжці. Поки дійшов до 
свойого місця, вже тосподар кінчив накладати на віз сухі ги 
ляки. Набір був величезний і господар дуже вдоволениїй. 

-- Добре ти зробив, небоже, -- мовив віп до Івана, -- 
що ти так розпорядив ся. Тілько що ми оскінчили в поли 

о жвою роботу, коли отсе прибіг той хлопчик, що ти єго післав. 
» Нанашку -- каже, -- казав Їван, щоб ви зарав їхали до 
ліса. Він дров наладив гук, а лісничий по обіді поїхав до 
жіста їі через ломилку лишив рогачку отворену". Ну, але-ж 
ти небоже мусів звцвати ся, коли ти за пів години здужав 
назбирати і нарубали таку величезну купу сухарини. Таж 
сего-б іншим разом і два хлопи за цілий день не наладили! 
Я й не думав ніколи, що ти такий робітник. Знаєш, сих дров 
нах вистарчить до самої глухої осени. 

Іван слухав сеї похвали, і хоч їй не дивував ся, бо 
знав, як воно все склало ся, то все таки робило ся єму якось 

отроха встидно. Тому-то кинув пд допомагати господареви скла- 
дати дрова на віз, але де там! Все, чого тілько доторкнув ся, 
летіло і рвало ся єму з рук і укладало ся само на те місце, 
де було треба, укладало ся далеко ліпще і щільнійще, ніж-би 
се зужів був зробити сах Івап, Хотів: бодай допомогти тоспо- 
дареви обвявати паладованнії віз зелізним ланцюхом, щоби 
набір добре держав ся, але й ланцюха не міг дотулити ся -- 
тої тілько мигнув, дзоркнув, віз затріщав і вже був обвяза- 
ний і обтягненній так, немов-би єго тягло десять хлопів. Віз 
був готовий. Господар уже запрягав коні. Рушили.
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-- Ой Іване, -- скрикнув переляканий господар, глип- 
нувши з боку на величезну фіру дерева, супроти котрої мі- 
зерпі хлопські коненята виглядали достоту мов миши, -- щож 
се ми наробили! Такого тягару ми й з місця не рушимо. 
Попсуємо коні! Де-ж вони зможуть дотягти такий величевний 
тягар, тай ще горі горбом! 

-- Ві, не бійте ся! -- сказав Іван, -- поратуєхо їх, 
якось то піде. 

І приступивши до воза він узяв ся рукою за люшню. 
Коні, що передтим ледво з місця рушити могли фіру, тепер 
пішли зовсім свобідно і вільно, немов-би з порожним возом. 

-- Ну, робітник з тебе, Іване, -- сказав радісно тоспо- 
дар, коли в кілька хвиль по приїзді до дому дрова були не 
тілько поскидані з воза, але також порубані, цолупані і по- 
складані на купу під шопою. Цершнії раз від нетямного часу 
тосподар закликав наймита до комори і почастував ЄГО го- 
рілкою, пшеничним хлібом і сиром. 

У. 

Слава Ївана як ,пречудного" робітника швидко розій- 
шла ся по всему селу. Особливо господар, від котрого Іван 
до недавна не чув ніколи доброго слова, тепер трубив 0 нім 
на вої боки мов нанятлі. 

-- Що там за спла! що за проворність! Ні, такого ро- 
бітника я ще не бачив як жпю. І все сах! 

-- Та що, нема чому дивувати ся, -- жартували богачі. 
-- Такпії лінюх через тількі літа зашанував свою силу, то Й 
має єї. Цікава річ лишень, що се єму прийшло до голови, 
що тепер так узяв ся до роботи? Ну, але то також певно, 
що тої охоти на довго 6бму не впестане. 

Але помпмо того кепкованя кождий богач бажав мати 
Івана у себе. Ось і почали вони потаємно на перегони шап- 
кувати перед Іваном, частувати єго то горілкою, то гараком 
і просити, щоби покинув дотеперішного тосподаря. 

-- Чи такий голоколінник варт твойого одного пальця! 
-- товорили єму. -- І чого ти у него дослужиш ся? Ходи. 
до мене, я тобі дам 50 ринських річно, шматє як Бог прика- 
зав, їсти будеш те, що й я їх, а роботи тяжкої не будеш 
робити, 
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Їван тілько десь-колись промимрив: ,Нну"?, , Вге-ж" 
та ,А вже-ж" та , Шобачимо", пив, закусував, і ні про що 
не турбуючись, ходив собі мов бугай по молодій конюшині. 
Праця як обовязок, а властиво як тяжке ярмо перестала для 
него істнувати. Думки, котрі доси майже виключно приковані 
були до тих тачок, тепер увільнені попали в якийсь хвилевиії 
застій, немов заснули, щоби вппростувати ся, набрати сили 
і самостійности. Бажаня Іванові не могли ще вирвати ся 
з обсягу наймитського житя, з меж рідного села. 

-- От як-би то сам пан війт прийшов просити мене до 
себе на службу! -- думав Іван. -- Сказавби я єму пару 
слів правди за те, що мене недавно вигаратав бучком, коли 
єму мої коні в житі шкоду зробили. 

І справді війт прийшов і Іван наговорив єму дурниць, 
котрі грізний начальник громади приняв як щось таке, що 
єму від давна належало ся. 

-- Найліпше мабуть було-би служпти у панотця, -- по- 
думав собі Їван. І тут уже йшов до него палямар послом 
від панотця і просив єго прийти завтра ,на клебаню", бо 
єгомость дуже єго потребують. Панотець почастував Івана, 
вином -- першим, яке крім причастія Іван мав коли небудь 
в устах -- і просив єго, щоби йшов до него на службу. 

-- Прийду, панотчику, чому-ж-бим не мав прийти, -- 
весело сказав Іван, цілуючи панотця в руку, але на думці 
у него було зовсім що інше. 

-- А коли-ж прийдеш ? -- запитав панотець. 
-- Ще нині відправлю ся від сового господаря, а зав- 

тра вже буду у єгомостя, -- сказав Іван. Панотець поблаго- 
словив єго па дорогу і він пішов у село. 

Іван був слуга одинокий в своїм роді. Не тілько робив 
за десятьох, але -- і се була річ пе менше важна, і цікава 
-- не Їв нічого, Бге! Від того памятного дня, коли то при- 
віз тілько дров з ліса, Іосподиня не бачила ложки ані хліба, 
в єго руці. І ніхто не бачив, щоб він їв. А про те за тих 
кілька неділь Іван розцвив і зарумянів ся, мов полевпії мак. 

-- Що се таке з тобою, Іване, -- питала 6го тосло- 
диня, -- чому ти їсти лічого не хочеш? 

-- Я сптий, -- відповідав Іван. -- Навіть не ставте 
нічого перед мене, бо я не можу їсти. 

-- Але хто-ж тебе так участував?
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-- Б, се вже моя річ. І не питайте мене, бо вам сего 
не скажу. і ча 

Трібували вже й слідпти за Іваном, де і що він їсть, 

але слідженє ні на що не придало ся. В часі обіду, полу», 

денку і вечері Іван щезав десь, мов камінь у воді. Не по- 

требуємо й додавати, що Івана годував єго перстінь. Коли 
тілько хотів їсти -- а хотів він їсти зразу дуже часто, б0 
доси за ввесь вік мав час випостити ся на всі заставки -- 
сідав де небудь і шептав: 

-- Хочу, щоби мене ніхто не бачив. | 
І зараз робив ся невидпилії, а рівночасно на єго род» 

кав воскресали перед шим найліпші присмаки, які тілько мо- 
гла видумати єго бідна, хлопська фантазія : пироги з сиром, 
з маком, в капустою, ковбаси, печені кури, горілка з медом, 
медяники, хліб пшеничний. Їв Іван, аж за вухами тріщало, 

А тепер вийшовши від панотця, одно тілько мав на думці. 
-- Від нині буду завсігди пити вино. 

ІХ, 

Мріям панотця о тім, щоби добути собі такого неаби- 
якого слугу, не суджено було сповнити ся. Ледво Іван вий- 
шов на вулицю, побачив пишну кариту, запряжену четверяею 
огнистих коней в богатих уборах. Два лакеї крутили ся коло 
карити, немов шукаючи чогось, а в кариті спдів якийсь вели- 
кий пан. | 

-- От як-би то чоловік міг дістати ся до такого пана, 
на службу, -- подумав собі Іван. -- Я колись служпв у на- 
шого дідича, та що то за пан? Парокінкою їздив, та й то та-. 
кою, що тілько тьфу! А до Львова вибирав ся три роки, тай 
так таки й не вибрав ся. Ні, в отсим паном певно-би чоловік. 
не троха сьвіта побачив! 

-- Гей, парубче! -- крикнув до него пан в карити. 
Їван зняв шапку і наблизив ся до,карити. Шан довгу 

хвилю придивляв ся єму уважно. 
. . тт Шодобаєщ ся міні, -- сказав нарешті. -- Власне втік 

міні візник. Умів-би ти повозити четвернею? Бо з тих тума- 
нів |ту показав на лакеїв| жаден не вміє. 

-- Виію, ясний пане, -- сказав пе надумуючнись Іван, 
зо А хочеш вступити до мене на, службу ? 
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-- Хочу! -- сказав радісно Іван. 
-- Я князь Довгорукий, пан Чортопхайлівського ключа. 

Пи чував? 
-- Чував, ясний пане. 
-- Ну, так сідай-же на кізли і бери віжки в руку, по- 

СФачимо, як ти вмієш повозити. ЮВези нас до свойого тоспода- 
ря: заберехо твої річи і зробимо з господарем обрахунок. 

-- Не треба, ясний пане, -- сказав Їван. -- Я власне 
(скінчив свою службу і шукав іншої, то ні з ким і обрахунок 
уробити. Річи мої лежать у певнім сховку, та я думаю, що 
хдо служби у ясного пана міні їх не дуже треба. 

-- Маєш рацію, -- сказав хвилину подумавши князь. 
Княжа четверня під Івановими руками йшла мов степо- 

"вий вітер, легко, згідливо, без ніякої втоми. Їван не брав на- 
(віть батога до рук, доспть було єму сказати слово, цмокнути 
та потрясти віжками, щоби скерувати четверню куди хотів, 
зупинити єї або спонукати до швидшого ходу. Іван розмовляв 
з кіцьми мов з дітьми, старав ся близько познайомити ся 
з кождим із них, пізнати їх вдачу і норови, і здавало ся, що 
й коні розуміють кожде єго слово. Князь не міг надпвувати ся 

- справности і тактови свого нового візника. 
В найблизшім місті казав єму справити пишну ліврею, 

в котрій Їван виглядав мов відроджений. 8 незграбного, отя- 
жілого сільського парубчиска перемінив ся в хватокого, вро- 
дливого молодця, на котрого так і задивлювали ся люде, коли 
повіз гальопом перебігав містові улиці. 

Та князь недовго забавляв у місті, що було осередком 
єго ключа і де у него був свій палац. Він вибирав ся за гра- 
ницю, де пробувала єго жінка з дочкою. А що в тих часах 
не було ще зелізниць, то четверня, візник і лакеї становили 
необхідну приналежність усякої панської подорожі. Особливо 
добрий візник був половиною поводженя в дорозі, то й князь 
мав усяку причину чути себе вдоволеним з того, що найшов 
такого візника, як Іван. 

Тимчасом Іван роскошував ся своїм новим становищем. 
Вступив він па кізли княжого повоза, мов удільний князь на 
свою столицю, вповні почуваючи свою вартість, і вже в хлоп- 
ській веретянці здобув собі повагу і пошану у лакеїв. Ще 
більше взаїмпонували тим лакейським душам єго справність 
в обходженцю з кіньми, єго гордовита вдача, еклонність до мов-
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чанки і задухи і єго незвичайна врода, що ніби цьвіт весною 
так і розвивала ся перед їх очима. В своїм товаришованю 
в лакеями вмів Іван від разу поставити себе ца якімось вис- 
шім, незалежнім становищі, і не дізнав ані одної з тих при- 
кростей, яких годі устерегти ся кождому сільському проста- 
кови, котрий попаде на службу в панськім дворі, і яких ко- 
лись, служачи у свого дідпча, він назнав ся аж до нехочу. 

Тепер було зовсім пе те. Все забавляло, тішило і ра- 
дувало Івана. Забавляла єго візпицька служба, а особливо 
часті проїзди по многолюдних містових вулицях, поміж рядами 
проходячого, гарно повбпраного панства, поперед пишні скле- 
пові вистави або здовж тінистих спацерових алей князівського 
величезного парку. Тішили єго прекрасні коні, піддані єго без- 
посередній опіці. Коней він від давна любив, але таких гар- 
них, добрих і розумних він ще ніколи не мав під своєю ру- 
кою. То-ж і не диво, що полюбив їх найбільше з усего того, 
що найшов у княжім дворі, доглядав і беріг їх як себе са- 
мого, розмовляв з ними і пестив їх як своїх дітей. Не диво, 
що й вони від самої першої хвилі привявали ся до него, як 
діти. Вдоволениі був Іван і з князя, котрий хоч не сплав 
грішми і навіть на страву слугам скупенько давав -- про 
»Тріш'ельдиЄ очевидно не було й бесіди -- то все таки 0б- 
ходив ся з ними по людськи, а для Івана був якось незви- 
чайно ласкавий. Шо правда, лакеї нишком називали князя 
марнотратником і банкротом, котрого жиди швидко викинуть 
з батьківщини, але Івана се нічого не обходило. Страви ла- 
кейської не потребував, трінгельдів тим мепше, -- бажав тілько 
бачити сьвіт і людей, ужити житя в цілій повноті, а до того -- 
бачилось єму -- 6го занятє князівського візника давало єму 
як найліпшу нагоду. 

Недовге житє в місті в товаристві князівської двіриї 
зробило на него великий вплив. Апетити єго розвинули ся 
значно і швидко. Все що бачив, надило єго, але й пересичу- 
вало по короткім часі. ДБавив ся рікними блискучками мов 
дитина, але й кидав їх так само скоро. Псував собі жолу- 
док добіршими стравами, які бачив на князівському столі, але 
в відплату за те почував несмак до найзвичайнійших пожив- 
них страв. Перші раз на свойому віці почув приступ тяж- 
кої містової недуги -- нуди, про котру єму в селі ніколи й не 
снило ся. Окруженє, серед котрого пробував, зовсім не на-
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(давало ся до того, щоби направити єго бажаня в сторопу 
яких небудь духових занять і інтересів. Князь бавив ся, із- 
:див на візити по міських головачах та околичних панах, бу- 
твав у театрі на оперетках, а ще раднійше проводив ночи 
ів кафе-шантанах або в касині за картами, але книжок ніяких 
їне читав, розмов поважних не любив, всякі зідеї" і ,стрем- 
ліня" вважав дурницею, виключною власністю і витвором го- 
«лодних літератів та голих професорів. ШЩо й сам він одного 
штрекрасного поранка з усім своїм князівством міг опинити ся 
їв рядах тої з Голоти" -- про се не думав. Вірив в своє ща- 
"стє, котре вже кілька разів подавало єму помічну руку в хви- 
лях, коли ошиняв ся вже на самім краю пропасти і руїни. 
Тихото й не диво, що князівський двір не був відповідною 
"школою для духового розвою Івана і що можучи заспокою- 
(вати всі свої низькі апетити, які тілько були доступні єго не- 
грозвитії души, вій швидко пересичував ся і починав нуди- 
"тись у своїм примусовім бездійстві. 

Х. 

Але щастє всьміхнуло ся єму. Князь пригадав собі, що 
має за границею жінку й дочку, що живуть вони тах у до- 
ррогій столиці на дуже скупенькім етаті, що нетерпливо до- 
зжидають 6го приїзду враз зі сьвіжим капіталом, що капітал 
"той, 0 скілько можна було єго стягнути то продажею збіжя 
"та волів, то позикою в жидів і лихвярів, находить ся щасливо 
-в єго шкатулі, і що одним словом, пора було їхати. То-ж ка- 
«зав готовити все до подорожі, і за кілька день рушили. ДЦо- 
«дорож, ненастанне товаришованє з кіньми і природою осьвіжили 
Івана. Мав занятє, хоч і не потребував працювати. Очи єго 
сковзали ся по ріжнородних околицях, перебігали мимо сел, 
в котрих сотні подібних до него Іванів зітхали і тужливо гля- 
діли в слід за улітаючою княжою каритою, надармо думаючи 
о роскоши хоч раз в житю проїхати ся отак в сьвіт широ- 
кий, -- мимо місточок, в котрих стрічали неохибне болото або 
куряву, неохибні громади на пів голих жиденят на серед вулиці 
і неохибні набресклі лиця пяниць, що висували ся в вікон 
і дверей шинків. Іван зразу цікаво ї поквапно ловив очима 
ті подорожні подробиці, радісно вптав кождий далекий вер- 
шок гори, кождий наглиїй закрут ріки, кожду невидану досі 

4



26 

вежу, що здалека мов величезна шпилька вихиляла ся понад. 
зелень лісів або понад золотисту площу спілої пшениці. Сьві- 
же повітрє поправило і ваострило єго апетит, розільляло здо- 
рови румянець по єго щоках. Чув ся знов вдоволеним і не 
бажав нічого нового. 

Але вдоволенє се трівало недовго. Подорож ішла похалу 
і почала вкінци втомляти 6го своєю одностайністю. При кож- 
дім новіх виді, скруті, мості, версії гори з прикрістю прига7 
дував собі Іван: Б, таке самісіньке я вже бачив. В кождім 
новім місточку мимоволі з уст єго вирпивали ся неохибні окри- 
ки: ,9 дороги, голото! А щобп вас!.. З дороги, бо розто- 
лочу |З Впрочім давали ся Їванови чути й деякі педобрі боки 
князівської вдачі: погані нічліги для слуг, невиспанє, чим раз 
частійші прояви князівського злого гумору, що показували ся 
в ненастанніх бурчаню на лінивство, недостаточний поспіх, 
на марнованє грошей, нешанованє лівреї і т. і. Правда, Іва» 
нови князь ніколи не мав нічого закинути, але те вічне нарі- 
канє на лакеїв, що сиділи тут-же побіч него, дравнило Івана», 
як шкрябанє залізом по склі. Кізли княжої карити ставали СЯ 
для Ївана з кождим днем твердші, невигіднійші і ненависнійші. 

-- Боже, коли-би хоч яка зміна, яка пригода в доро- 
«М -- вітхнув раз Іван, коли рано за готелю вибирали ся 
в дальшу подорож і в перспективі являв ся Їванови довгиії 
день, котрий треба було протовчи ся на шкіряній подушці по-- 
серед одностайних піль і лук, під палким промінєм серпне- 
вого сонця. А надто ще вид тпсячів людей, занятих полевою 
роботою, будив в Івановій душі якесь прикре чутє, І рад він 
був, що вирвав ся з того ярма, а притіх починав чути щось 
немов гризоту сумліня, немов-би ся єго подорож була тяжким 
гріхом. Але найгірше разив єго сьпів отих робучих людей. 
Поки ще він був Іваном Лінюхом, сьпівав дуже часто, і сьпі- 
ваючи ті прості, сердечні сьпіванки про долю, про любов, 
і любовні пригоди дізнавав дивної полекші. Але від часу, 
коли чудовиі перстінь обхопив єго палець і розбудив в 6го 
душі нові сили, новий сьвіт бажань в тій-же хвилі заспокою- 
ваних, та повертаючих усе на ново і вилітаючих щораз то 
В ширші круги, -- від тої хвилі пісьня втекла від него. Зразу 
вона впдавалась єму дурницею, не стоючою того, щоби на неї 
тратити хвилю часу, а тепер звеніла єму в ухах, мов якась 
гірка наруга. Ті люде сьшівають -- мабуть вони щасливі! 
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І Іван трібував заглянути у власне путрб і спитав сам себе: 
зА. я, чи-ж я щасливий?" Не вмів відповісти собі на те пи- 
тане. Адже-ж, бачить ся, нічого єму не хибує, а прецінь він 
чує ся таким одиноких, далеким від других людей, чує таку 
пустиню довкола себе, і не знає, Чим єї заповнити. Кілька 
разів трібував в тої бік звернути свої бажаня і зажадати їх 
сповпеня, але з зачудуванєм і переляком переконував ся, що- 
чудовий перстінь в тім пункті безсильний, І не диво. Пер- 
стіць сповнював тілько ясно означені бажаня, а таких загаль- 
них, як ,хочу бути вдоволеним" або ,хочу чути ся щасли- 
вим" перстінь не міг сповнити. "Ту вже сповненє залежало 
від самого Івана, ту ніякий перстінь нічого не міг єму по- 
радити. 

кобпи хоч яка пригода в дорозі! -- вітхав Іван 
сидячи на кізлах і з якоюсь трівогою позпраючи в неясну да- 
лечину, заслонену на-пів-прозірчастою ранною мглою. 

Що правда, пригод в дорозі не хибло й досп, але при- 
годи ті були самі глупі, такі, що не могли Тванови дати ні- 
якої розривки, тим більше, що зараз в першій хвилі спла. 
чудового перстеня все направляла, так що Іван не потребу- 
вав навіть пальцем рушати. То колесо зломить ся, то посто- 
ронок урве ся, то кінь підкову згубить -- ну, що се за при- 
годи! "Та спм разом на ІТванове бажанє лучила ся пригода. 
забавнійша: князь згубив гроші. Бачить Іван, що князь в ка- 
риті крутить ся, кидаєсь, зітхає, ба далі й клясти починав. 
Фачить се Іван, але нічого, мовчить і їде. Нараз князь кри- 
чить : | 

-- Стій! 
Іван зупиняє четверню. 
-- Що у тристенного, -- воркоче князь, перешукуючи 

вої свої кішені і саквояжі, -- адже-ж я недавно мав єї 
в руках. 

Лакеї позіскакували зі своїх сиджень і поставали в по- 
кірних поставах, понатягавши ся мов струни, по обох боках 
карити. 

-- Гей, ви тумани, -- крикнув в кінця князь, -- ЧИ 
не бачив з вас котрий моєї портмонетки з грішми? 

-- Ні, ясний пане! -- в оден голос відповіли оба 
лакеї. 

-- А ти Іване?
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-- Я бачив, ясний пане. 
-- Де? 
-- Вчора ясний пан дав єї тій пані, що у нас була 

на чаю. 
-- Ти дурень, Їване! -- крикнув князь, пригадавши 

собі в тій хвилі, що Іван сказав чистісіньку правду. 
-- А, коли я дурень, -- преспокійно відказав Їван, -т 

то нехай ясний пан пішле лакеїв шукати портмонетки по до- 
розі. Бачить ся міні -- додав насьмішливо, - що перед кіль- 
кома хвилями щось випало з карити. Може то вона. 

Покмітив князь, що Їван насьміхає ся з него і весь 
спалахнув гнівом. Знав добре, що з замкнутої карпти порто 
монетка не могла випасти, особливо коли перед тим бі в кат 
риті не було, і що навіть коли-би була і коли-би випала, те 
Їван сидячи на кізлах не міг-би сего ані бачити ані чути за 
туркотом коліс та лускотом кіньських копит. Та все таки щоби 
зберегти свою князівську повагу супроти лакеїв, він гримнутв 
на них: 

-- А ну, тумани, чого стоїте? Бігайте що духу! То не 
може бути, щоби вона пропала, Я ту вихилив ся, то може ії 
справді... Біжіть! Гостинець пустий, то коли не дуже далеко 
випала, то певно найти ся мусить. 

А сам аж зубами скреготав, що міг так забути ся. Бо- 
яв ся, щоби лакеї не розтрубили перед княгинею історії про 
тоту паню, що була у них на чаю в незнайомім місті і ко- 
трій він дарував свою портмхонетку з 900 гульденахи. 

-- Слухай Іване, -- сказав князь по хвили, коли лакеї, 
також усьміхаючи ся недовірливо, потупцювали долі гостин- 
цем, -- чи ти направду бачив, як я давав тій пані портмо- 
нетку ? Бо я щось собі того не можу пригадати, -- мабуть 
дуже вже в голові шуміло. 

-- Я дурень, ясний пане, -- коротко відрізав Іван. -- | 
Нічого я не бачив. Я тілько чув, як портмонетка перед хви- | 
лею випала з карити. От уже й лакеї вертають, -- додав 
озирнувши ся. -- Найшли, біжать. 

-- Що? Найшли? - крикнув князь, не можучи з диву 
ютямити ся. | 

-- Такє! Ось вона, ясний пане, -- в оден голос крикну- | 
ли лакеї, подаючи князеви портмоцетку з грішш. 

Князь доразу остовпів, очам своїм вірити не хотів, але 
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портмонетка була так безсумнівно-дійсно в єго руці, що єму 
не лишалось нічого іншого, як тілько сховати єї до кішені 
і дякувати вевпяснепоху злучаєви, що вивів ЄГО з клопоту. 
Та все таки він підозрівав, що Іван сяк чи так мав у тім 
»Злучаю" свою руку, і длятого вечером, коли станули в за- 
їзднім домі на ніч, покликав Івана до свого покою і запитав. 
єго в чотири очи: 

- Ну, Іване, скажи міні, як властиво було з тою порт- 
монеткою ? 

Іван зразу прикинув ся дурникох. 
-- Не моя річ се зпати, ясний пане, -- сказав. 

- Б, іди, йди, не балакай пусте! -- сказав князь, до- 
бродуш шно плещучи єго по плечи. -- Ну, скажи, не бій ся, 
я не буду гнівати ся. 

-- Та що ту говорити, ясний пане, -- сказав Іван. -- 
Тота пані, діставши портмонетку від ясного пана, якось ЄЇ 
випустила. Й підняв єї і сховав, щоби ясному панови віддати, 
а коли ясний пан почав єї шукати в кариті, я випустив єї 
на гостинець. 

- Ой, Іване, -- крикнув князь, -- а як-би був 6ї хто 
інший найшов 2? 

Їван усьміхнув ся. 
-- Ну, то що-ж? -- сказав спокійно. -- Був-би якийсь. 

бідолаха поратував ся, а ясний пан прецінь і так не міг-би 
був навіть подумати, що вона на гостинци згубила ся. 

Князь хотів ще щось дальше сказати, але замовчав і тіль- 
ко з підлоба, педовірливо поглянув на Івана. 

-- Вій, поганий жарт, -- подумав собі Іван, покмітивши 
се. -- Ще готов мене князь уважати за злодія. Ліпше дам 
спокій. 

ЖІ: 

Післья сего якийсь час їхали без ніяких пригод. Іван 
нудив ся чим раз більше, тим більше, що вони давно вже 
переїхали в чужу сторону, де люде говорили незрозумілим 
язиком, краї був рівний та одностайний, так що й на око- 
лицю дивити ся з кізлів було вкучно. Тілько тисячі женців 
і косарів. по обох боках шляху мигали довкола. І щораз ча- 
стійше лідхоплював Іван в своїй душі якесь дивне, неясне 
і несьміле ще чутє, немов-би заздрість на Вид тих роботащи,
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потомлених а  невтомимих людей, то раз зігнутих луком при 
роботі, облитих потом, так що здалека видно було їх мокрі 
сорочки, що прилипали до плечей, то знов сидячих весело 
в крузі на стерни поміж снопами за полуденком. Але прикре 
те чутє в душі Івана мигало тілько на хвилину, і бачилось, 
не лишало по собі ніякого сліду крім тихенького вітханя. 
Гірше допікала єму одностайна їзда та сонішна жара. 

-- Коби хоч ліс тінистий подибати! -- подумав собі 
Їван, і в тійже хвилі, підвівши очи понад кіньські голови по- 
бачив недалеко перед собою темнозелену стіну високого с0- 
снового ліса, від котрого, бачилось, на тисячу кроків віяло 
«осьвіхжаючим холодом 1 чудовим смоляним запахом. Аж лекше 
якось зробило ся на душі у Ївана, коли побачив, що гости- 
нець білою вузенькою лентою врізав ся в те тінисте, зелене 
озеро, і тяг ся, тяг ся поміж єго стінами, поки аж не згу- 
бив ся десь в далекій далечині. В лісі стояла поважна, таєх- 
нича тиша, а гуркіт коліс і стукіт кіньських копит лупав якось 
приглушено, мов несьміло. 

-- В такім лісї й розбійнпках ялось-би гостювати, -- 
подумав собі Іван. бму пригадали ся ті розбійники в темні, 
звеличезнім лісі, про котрих він малим іще тілько страховищ, 
наслухав ся в бабусиних казках. -- От як-би нам тепер зди- 
"бати ся з такими розбійниками | -- подумав. Та не встиг се 
подумати, коли втім нараз по обох боках дороги з поміж гу- 
щавини вискочила ціла шайка якихось обшарпаних волоцюг 
1 кинула ся до карити. 

-- Отій! -- закричали волоцюги, махаючи кіями поцпе- 
ред кіньми і хапаючи їх за посторонкп. 

Іван зупинив четверню. Драби обскочили карпту і пер- 
щих постягали лакеїв. 

-- Де гроші? -- верещали вонп. 
-- Питайте пана. 
-- Бийте лакейські душі! -- крикнув ватажко волоцю- 

тів. -- ДБийте, щоби душа пити проспла, нехай призна- 
ють ся! 

Драбам не треба було се два рази говорити. В одній 
хвилі кілька дужих хлопців розпростерло бідних лакеїв" на, 
серед гостинця тай давай молотити їх ломакамп. "Тимчасом 
інші витягли з карити князя, котрий во страху, бачилось, 
«нїмів цілком.
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-- Де гроші? -- крикнув єму над вухом ватажко. 
-- Лю... лю.. люде! Лю... лю... люде! -- блеконів 

"князь, не можучи з переляку вимовити слова. 
-- Ге, ге! Яспому пану язпк запутав ся! -- посьміш- 

кували ся драби. Ватажко тимчасом перешукував нутро ка- 
рити. Але хоч і як старанно перетрясав, то все таки крім 
"волотого годинника і деяких других цінних річей нічого не 
міг найти. Грошей мов і зовсім не було в карпті. 

-- Певно їх при собі має, -- сказав ватажко і почав 
так само старанно обшукувати князівську особу. Але і се 
було надармо. Киязь немов прочував (біду і рано, заким ру- 
шили в дорогу, сховав гроші в потайник зроблений в дере- 
вяному пудлі карити і відомий тілько єму одному. При собі 
мав тілько кілька гульденів дрібними. 

-- Де-гроші? -- що спли верескнув драб, телепаючи 
князех мов горсткою, так що мало дух з него не витряс. 

-- Лю.. лю... лю... -- блеконів у-в-Одно князь тремтячи 
1 пе можучи встояти ся на ногах. 

-- Положіть єго і бийте, поки єму язик пе уовняже ся, 
-- Закомендерував ватажко. 

Бідний князь не міг навіть кричати, а тілько пищав 
"під ударами як дитина. 

-- Беріть ще й візника, може нам сей скаже! -- ко- 
мендерував тихчасом ватажко, і зараз кілька драбів кинуло 
ся до Івана, щоби стягнути єго з кізлів, 

б Дай спокій, ти! -- огризнув ся Іван, що за весь 
тої час преспокійно собі сидів на кізлах і держав коні. -- 
Не руш, бо коні сполошать ся, 

-- Де гроші, блюдолизе! -- кричав ватажко, махаючи 
здоровепною патерицею. 

-- Не знаю, -- сказав Їван. і ; 
-- Зараз ти будеш знати! -- крикнули розбійники і цо- 

чали шарпати Івана. 
-- Дай спокій оден з другим, бо впаду в злість, -- на- 

поминав їх Іван. 
-- Ану, ану впадь! -- кричали розбійники голосно ре- 

гочучись, і в тій хвилі шарпнули Івана так, що він мов сніп 
злетів в ківлів. Буки рясно посппали ся на єго плечі. 

-- А то що, бєте? -- крикнув Івал.
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-- А ти думав, що жартуємо? -- реготали ся драби- 
і молотили ще дужше. 

--.Ах ви драбськи душі! -- крикнув Іван, зірвав ся: 
з землі ії вхопив свій батіг тоншим кінцем у руку. Замахнув- 
довжезним пужалном так, що аж засвистало в повітрі. Вигля- 
частиії, ременем оплетеннй прут гадюкою оперезав голову ва- 
тажка, котрий від тої несподіванки від разу впав па землю 
мов косою підкошений. Другий замах повалив на землю дру- 
гого драба, третій обезвічив третього, переломавши єму кости 
в обох руках. Закпих розбійники поміркували ся, що Іван на- 
правду боронить ся, вже пять з поміж них було каліками. 
А Їван гаратав далі, кождому даючи лиш по разу, але так, 
що мав того досить на гесь вік. Увільнив князя, поголохшив 
тих, що держали коней, а ті щб били лакеїв, не чекаючи 
почесної, і самі пустили ся навтікача. Тоді Іван спокійні- 
сенько приніс із поблизького потока путню води, відільляв 
князя і дав єму напитп ся, протверезив також лакеїв і з ними 
разом всадив князя до карити, а нарешті ту саму самарянську 
прислугу зробив також ватажкови опришків і 6го кумпанам, 
що мов порозкидані снопи лежали на серед гостинця. Голова 
в ватажка напухла як баняк, а поперек лиця мав він спній 
басаман, мов ковбасу. 

-- А не казав я вам: дайте- спокій? -- добродушно 
мовив до него Іван. Та ватажко ніяк іще не міг прийти до 
себе. Спдячи посеред гостинця віп внетямі тілько рушав по- 
блідлими устами, але не міг з пих впдобути ані слова. 

-- Бувайте здорові, людкове добрі! -- сказав Іван, Ви 
лів на своє місце і взяв віжки до рук. Карпта рушила з мі- 
сця і півидко щезла розбійникам з очей. В найблизшім міст 
князь мусів задержати ся троха довше і кілька день проле- 
жати в ліжку. Іван пильнував єго як батька, не спав цілими 
ночами і допоспв князеви всего, чого тілько тої потребував, 
хоч князь забув навіть дати єму гроші на видатки. Нарешті 
по кількох днях князь прийшов цілком до себе і міг уже 
спокійно згадувати про страшну пригоду. 

-- Так се ти сам оден побив їх? -- питав він Івана. 
-- Ну, а з ким-же я мав їх бити, -- відповів Іван, -- 

коли вас вони били? 

-- Але бій ся Бога, Іване, - - скрикнув князь, -- КОЛИ ТИ
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чув у собі таку сплу, то чому-ж ти не побив їх уперед, за- 
ким іще вони до мене приченили ся? 

-- Як би міні ясний пан був казав -- почав Іван знай- 
глушійшим на сьвіті видом. 

- Мій Боже, який-же ти дурень, Іване! -- скрикнув князь. 
-- Знаю се, ясний пане! -- відповів Ївап з радісним 

лицем. -- І власне для того я не рушав ся з місця. 
Князь тілько уста отворив. 

ХП. 

Аж ось приїхали до міста, де проживала князева сімья 
-- жінка й дочка. Мабуть недуже сердечно витали ся князь 
в княгинею, бо гроші, що привіз князь із рідного краю, зов- 
сім нерозмірні були до того, чого охжидала княгиня 1 чого по- 
требували обі дами. Іван від разу почув, що в гарненькіїй 
вільлі, в котрій жила князівська сімья й прислуга, стоїть 
якийсь прикрий дух, якесь повітрє душне та сперте мов пе- 
ред бурею. 8 розговорів, які дель у день вели ся між при- 
слугою, він довідав ся, що обі панії в часі неприсутности 
князя наробили богаго довгів, котрі разом в тимп, "що заля- 
тали ще перед відіздом князя до краю, доросли до дуже по- 
важної суми. ,з 

- Ну, тай допекли вже нам ті вірителі, -- говорили 
слуги. -- Вже нераз княгиня казала аж викидати їх за двері, 
не пускати в браму. Та як ти єго не пустиш? У нас у краю 
зараз би пізнати: прийде жид, пейсатий, довгополий, пу то 
чоловік зараз бачить, що єго треба за карк та ва двері. А 
ту дідько їх пізнає, хто жид, а хто не жпд. Прийде пан, 
у перстенях, при золотім ланцюху, вбраний так, що думав-би 
чоловік: князь якийсь! А ту ва хвилю ясна пані пероннхв 
і каже того пана брати за плечі тай викидати! 

8 таких і подібних розмов Іван довідав ся, що княгиня 
з тяжкою бідою встигла зацитькати вірителів, "щоби ждали 
аж до приїзду князя і що, значить, тепер іно невидно вони 
спадуть сюди мов круки, а коли князівських грошей не стане, 
то треба надіяти ся великої біди. 

Іван в разу сам собі не міг впяснити, Чому вої ті роз- 
мови дотикали єго так боляче, немов-би то річ ішла про єго 

власну родину. Шо привязувало єго до князя? Нічогісінько. 
| 5
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Не подобала ся єму й княгиня таки від першого погляду», 
Була се висока, випростувана, горда пані, котра досп ан. 
разу навіть не зволила зирнути на него і загалом з прислу- 
гою обходила ся як з худобою або бездушними меблями, ДА. 
княжна? Іван з разу якось не запримітив єї. Була се невез 
личка, дрібненька осібка з круглою як яблочко головкою, ка» 
пиночку задертим носиком і чорними, цікавими оченятами. 
безмірно рухлива і щебетлива, вічно занята собою, свовю ту- 
алєтою, своїми канарками, своїми обожателями. Тван побачи» 
бї аж кілька денць по своїм приїзді, коли прийшла оглядате 
четверню, що приїхала з краю. 

-- Ах, які-ж вони гарні! Ах, які-ж вони миленькі! -- 
скрикувала вона; плещучи коней по хребтах та мордах овобю, 
дрібною, майже дітською рукою. -- Тепер я буду могла ви 
їжджати на корсо, правда папочко? , 

-- Ну, так, розуміє ся! -- буркнув кпязь, ; 
-- Тілько ти мусиш купити-.міні кабріолєтик гарнесенья 

кий, гарнесенький. Купиш, папочко ? ; 
-- Вії ти щебетушко моя! -- сумовито сказав князБ. 

-- ЧОГО-би я для тебе не купив! Та тілько бачиш... 
-- В, Що там бачити! Купиш, купиш, ку пиш! -- приз 

говорювала дівчина скачучи довкола батька і гладячи єго Ше 
під бороду. -- Ах, як то буде чудесно ! : 

А потому додала, приймаючи нараз поважний, а уавіть. 
троха затурбований вид: 5 

-- А візник? Чи се той візник, котрого ти папо з крав. 
привіз? -- спитала показуючи на Твана, що стояв перед нер. 
держачи коні. 

-- Той самий, Ніночко. 
-- Який поганий! у; 
-- Шоганий, дитино? Чому поганий ? : 
- Правдивий медвідь. Куди я в ним покажу ся? 
-- То можемо єго відправити, -- сказав князь. 
-- Відправ папочко. Приймемо джокея, такого, що і 

услужити потрафить. 
І лестячи ся до батька мов кіточка вона пішла, з ним у покої. 
Іван почув правдиву ненависть до тої сороки, що, дан 

вало ся, не мала ніякісінького розудіня о божім сьвіті і є 
клопотах житя. То й справді він почував якусь таємну раз 
дість, коли одного дня вірителі довідавши ся про приїзл. 

4
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князя і давши єму троха віддихнути, цілою ватагою облягли 
(Жжнязівську вільлю і оден за другим почали достукувати ся до 
мокоїв. -- Хотів я допомогти їм -- думав собі Іван. -- Але 
коли се такі лехкодухи, то нехай самі собі радять як зумі- 
ють. Навіть пальцем задля них не рушу, он що! 

І сів собі на лавці під стіною вільлі курячи люльку 
1 не думаючи ні про що більше, як се звик був чинити в не- 
ділю з полудня, коли ще служив у селі і коли для него на- 
ставала хоч коротка хвиля відпочивку. 

- зт Іване! -- роздав ся нараз сріблистий гулосок з Га- 
«ЛЕрії тут-же над єго головою. 

-- Слухаю ! - сказав Іван. 
-- Будь такий добрий, вапряжи пару гнідих до фа- 

втопу ! 
Легкий шелест сукні сьвідчив, що властителька того 

голосу сквапно віддалила ся. 
-- Котра-би то могла бути, стара чи молода? -- ду- 

мав Іван, котрий не міг бачити єї лиця. -- Чорт їх по го- 
лосі пізнає, коли обі пищать як кітки. Але почекаї лишень, 
ти вивірко! | 

Воркотячи він пішов до стайні, де коні були вже вичи- 
щені, фаетон приготований, упряж блищала ся мов веркало. 
Заким Іван наблизив ся до дверей, уже фавтоп був запря- 
жений. - 

В тій хвилі з вільлі вибігла панна Ніна, румяна, сСьві- 
жа, в моднім спацеровіх строю. 

-- Там папа з тими своїми вірителями марудить, -- 
щебетала воша на пів сама до себе, на пів до Івана. -- Що 
я маю слухати їх нудного балаканя? Красше первіхати ся 
до ліска. . 

І стала перед фаетоном, дожидаючи, щоб ТЇван допоміг 
ій воїсти, але навіть не дивлячи ся на него. 

-- Я з паннунцею не поїду, -- сказав рішучо Іван. 
-- Не поїдеш? А то чому? 
-- Бо я поганий, медвідь, а паннунці треба джокея. 
-- Що? що? що? -- лепотіла панпа Ніна, а бї личко 

спалахнуло живих румянцем -- не знати, чи з гніву, Чи мо- 
же зо встпду. ; 

-- Нехаї собі паннунця шукають джокея, а я пе поїду, 
- - повторив Іван.
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Панна Ніна ще хвилю вдивлювала ся в него якимись 
не то зачудіваними, не то безконечно жалібними очима. Ру- 
мянець звільна щез із єї лиця, котре поблідло-поблідло, а на 
очах у неї вакрутили ся сльози. 

-- Грубіян! -- шепнула і відвернула ся, щоби ітц нач 
зад до покою. 

Івана немов-би хто кліщами стис за серце. | 
-- Ну, нехай паннунця сідають, -- сказав лагідній- 

шим голосом. -- Поїдемо вже, коли панлунця хочуть. 
-- Я не хочу! не поїду! -- відрізала Ніна, і не гля- 

нувши навіть на него пішла до покою. 
-- Отто я дурний як чобіт, -- воркотів сам до себе 

Іван, сидячи знов з люлькою в зубах на лавочці (коні і фа- 
етон уже давно стояли на своїх місцях), --  Непотрібно я 
вирвав ся. Ще собі подумає, що й я хочу користати з їх 
загального клопоту, щоби їй збитки робити. Фе, Іване, се не 
гарно, дуже не гарно! | 

І думав-передумував, що єму далі робити? Чи допомогти 
княвеви, чи покинути єго? Та не впдумавши нічого путнього, 
він махнув рукою і сказав сам до себе: 

-- Агій, та ще жидівська школа не валить ся! Почеканії 
що дальше буде. | 

ХШ. | 
Якось не якось зумів князь зацитькати своїх вірителів. 

хоч тих грошей, що він привів із краю, не вистало навіть ні 
те, щоби покрити й половину довгу, Але в гарненькій вільзі 
настали тяжкі часи. Треба було бскупно впдавати на їду 
і на всякі найконечнійші потреби, щоби тілько про людське 
око держати ся сяк-так в гонором. Потаємно продали пару 
коней і тяжку кариту, в котрій князь приїхав із краю, але 
й сего на довго не вистало. Тілько феноменальна лехкодуше- 
шість князя і єго дочки та нікому недоступні гордощі кня- 
тині могли ще сяк так держати рівновагу в тім безвихіднів 
положеню. Іван довідав ся від лакеїв, що князь листом на- 
казав свойому повномічникови в краю продати як найшвидше 
головну часть дібр. 

-- Повномічник, -- говорив далі лакей -- як стій тав 
погди відписав нашому ясному панови, що з продажі дібр ні- 
чого тими часами не буде, раз що нема купця, а подруге. 
що нема що продавати.
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-- Як то нема що продавати ? 
-- А так, що вірителі влівли ясцому панови на грунт, 

шоінтабулювали. ся і виправували собі таке, що весь дохід 
їде їм на сплату довгу і процентів. Як-би був оден віритель, 
габо як-би вони всї погодили ся, то може-бд суд добра про- 
дав. Але вопи чомусь не можуть погодити ся, мабуть наді- 
ють ся з ясного князя ще щось більше видусити, і для того 
держать єго немов того, що за одну ногу завіщений, ІЇ для- 
зтого повномічник написав, що не може ані дібр продати, ані 
-Доходу з них посилати, 

Їванови аж якось горячо зроблло ся, коли стрібував пе- 
гренестп ся в положенє князя. 

-- І чим-же се скінчить ся? -- запитав він. 
-- Дочку продадуть, -- злорадно всьміхаючи ся ше- 

лшнув єму до уха лакей. 
-- Дочку? Панну Ніну? -- остовпілий в дива оскри- 

клув Іван. 
-- А вже-ж не кого. б тут оден старий скупиндряга, 

головний віритель князя. Бароном титулує ся, але є собі 
простий жид, що ще з батька нашого князя почав Соки тяг- 
нути і на нім великого маєтку доробив ся. Тай маюча шель- 
ма! не відступає пашого ясного пана ані на крок, а як ми 
юсь ту замешкали, то він і собі-ж. Ну, а при тій спосібности 
і інших паничиків підскубує. Так ото той барон знає дуже 
докладно, як стоять діла нашого ясне-осьвіченого, та про те 
кредитує єму. Тепер ось знов якусь немаленьку суму повп- 
чив. Очевидно хоче так облутати князя, щоби тої нарешті 
мусів віддати єму доньку. Вже він давнійше поривав ся ЄЇ 
дістати, але тоді ще наші пани троха ліпше стояли, то мало 
«єго вікном не викинули. Та він байдуже собі, вовміхнув ся, 

перепроспв кпязя і княгиню, і далі своє ремесло провадив. 
Але тепер, знаю напевно, не піде вже так гладко, "Тепер 
коли барон скаже: дайте ва мене панну! -- то вони не по- 
сьміють відмовити, ще й мусять чинити ся, що раді такому 
щастю. 

-- Ну, а щож панна? Не вже вона так вараз і піде 
за барона? 

-- Та що панна? Адже-ж бачиш яка вона! Окаче, 
сьпіває, танцює, грає, немов-би ні о чім іншім на сьвіті й не 
знала. Що ти з таким веретеном зробиш? Ну певно, як їй
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скажуть іти за барона, то вона не тої засьпіває. Але того 
смутку також на довго це стане. Барон богатий, дасть їй то, 
чого їй батько не може дати, а вона за строями, вабавахц 
і кавалєражи швидко і про барона забуде. Недурно то ка- 
жуть: жінка як верба, де єї посади, там і прийме ся, 

Іванови аж мороз переходив по тілі при тих оловах, 
Так ось яка доля чекає сю гарненьку, ні в чому не тямущу 
дитину! Він не сумнівав ся, що князь спосібний на те, щоб 
єї продати. Бажав тілько побачити того крука, що так довго 
чатував на свою здобичу. І педовго прийшлось єму ждати. 
Ще того самого дня барон прийшов зложити князеви візиту. 
Був то шпаковатий уже паниско, з випасеним животом, гладко 
витоленим лицем і вставлюваними зубами. Він мав звичай 
відкашлювати голосно і колисав ся на ногах мов бричка на 
ресорах. Великі, оловяні очи гляділи якось тупо, без вправу, 
тілько на мяснистих устах проблискував раз-у-рав якийсь не- 
приємний, врадливий, чисто жидівський усьміх. 

-- Ну, сей певно чоловіка супокійно схрупає і вином 
зацьє | -- подумав Іван, придививши ся баронови, І гірко, 
жалісливо якось зробило ся єму на души. ; 

-- Іване!-- роздав ся тут-же над ним голос панни Ніни. 
-- Олухаю паннунці, -- сказав обертаючись Іван, зхі- 

шаний чогось, немов-би хто зловив єго на якім зліх учинку. 
-- Гніваєш ся ще на мене? | 
-- Що се паннунця мовлять? -- скрикнув Іван ще 

дужше змішавши ся. -- Хіба-ж я коли небудь...? 
-- Значить, поїдеш 30 мною? 
-- 89 охотою. В тій хвилі все буде готове. 
Їван кинув ся до стайні. 
-- Я вараз вийду вбрана, -- кликнула на здогін вну 

панна Ніна. | 
За малу хвилину вже Іван з кіньми і з фаєтоном чекав. 

перед ганком. Незабаром вийшла й панночка. 
-- Прийшов той обридливий барон, -- щебетала вона. 

вже прямо до Івана, поки сей допомагав їй сісти до фаетона. 
-- А, правда, ти єго не знаєш! Щасливий ти! А я не хоч 
й через лять хвилин бути з ним під одним дахом, Не 
там в татком церекидує ся пустими компліментами! 

Проїхавши може в пів години прибули до ліска, (паз 
дери в тінистих алеях були майже пусті. Повітрє було чудове,
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повне запаху і сьвіжости, ціле ввеніло сьпівом пташенят. 
Іван почав похалійше їхати. бму конче хотіло ся поговорити 
з панночкою, а якимось прочутєм він зміркував, що й вона 
неспокійна сидпть у фаєтоні. 

-- Прошу паннунці, -- сказав Іван обертаючи ся троха до 
неї, -- чи то правда, що паннунця виходять замуж ва, 
барона ? 

Панна Ніна стрепенула ся в повозі, мов опечена. 
-- Хто тобі се сказав? 
-- Та я чув, слуги говорили. 
-- А як-би так було, то що? 
-- Жаль мені паннунці, дуже жаль, -- сказав просто- 

душно Іван. -- Тим більше -- додав по хвили, -- що, як бачу, 
ланнунця не дуже єго люблять. й 

-- Ох, ненавиджу єго! -- скрикнула панна Ніна. . 
-- А чи то правда, -- говорив далі Іван, -- нехай 

ланнупця дарують мою цікавість, але я з доброго серця ши- 
таю, -- чи то правда, що родичі хочуть паннунцю продати 
баронови ? - 

-- Що ти мовиш? -- скрикнула панна Ніна, поблід- 
нівши мов труп. 

-- Я дурний Їван, повторяю як дитина те, що другі 
товорять. 

-- Так ось вони що о мні говорять ! - прошептала пан- 
ночка, чуючи, що їй у грудях починає дух захапувати. 

-- І чи то правда, що татко паннунцин винен баропови 
богато грошей і за те паннунця... - 

-- Мовчи! не дорізуй мене! -- скрикнула панна Ніна, 
котрій аж тепер, за брутальними хоч і щирими Івановими 
словами, почало нараз свптати в голові. 

Коні рушили швидше. До кінця проїздки між Іваном 
а Ніною не було більше сказано ані одного слова. 

| Ж рУМ 
На другий день знов Ніна казала Іванови прилагодити 

коні і повів, хоч барона сегодні у них не було. 
-- Розповідж міні дещо о нашім краю, -- Сказала панна, 

коли вони віхали в алею. 
-- А щож я паннунці розповім? -- сказав Іван. -- Знаю 

тілько село і хлопське житє.
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-- Розповідж міні про село і про хлопське житє ! Десять 
лїт жию вже за границею. Тужу часом за селом. Боже! Тах 
іще я була щаслива. А тут... 

Сльози перервали єї мову. 
-- Най паннунця не плачуть! -- мовив Їван. -- (ело 

не втече. Ще паннунця можуть вернути до него і бути ща- 
сливою. 

-- Пропало, Їваце, пропало! -- хлипала панна Ніна, 
закриваючи лице руками. -- Вчора таточко продав мене ба- 
ронови. Навіть контракт уже підписали. В мясниці наше 
весіле. 

На сю відомість Іван не найшов слів потіхи. А панна 
Ніна нараз обтерла сльови ії випрямила ся. 

тт Ні, нічого з того не буде! -- скрикнула рішучо. 
ван видивив ся на єї зарумянене личко, в ві мокрі ще, 

розіскрені очи. 
-- Не дождуть вони, щоби я піддала ся їх оспеку- 

ляціям ! 
-- А щож паннунця зроблять ? 
-- Утоплю ся! 
-- Боже! Що се паннунця виговорюють! -- окрикнув 

Іван. 
-- Утоплю ся, заріжу ся, повішу ся, або втечу, найму ся 

ла службу, але за барона не піду. Ох, як я їх ненавиджу! 
Ї єго і всїх тих, що кажуть міні називати ся батьком і ма- 
тірю, а вміють тілько розбуджувати мою пиху і шахрувати 
моєю душею! Всіх ненавиджу, всіх! 

-- І мене? -- стиха запитав Іван. 
-- І тебе також, також! За те, що так як лис сплуєш 

ся закрасти ся до мобі душі і з лакейської цікавости розгля- 
нути, що в ній діє ся, щоби потому мати 0 чім говорити 
в другими лакеями, судити мене, осьміювати по за очи! 

о Паннуяцю | -- сказав поважно Їван. -- Прошу пан- 
нунці так неговорити. Ніколи нікого не суджу і не обховляю 
ані в очи ані по ва очи. А коли я де про що паннунці Пи- 
тав ся, то тілько для того, що бажав-би я паннунці ДОпо- 
могти. 

-- Міні? Ти, Іване? 
-А чому-ж-би ні? Коли тілько паннунця охочуть, 
-- А щож тп можеш для мене зробити, Іване ?
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-- Все, що паннунця схочуть. 
-- Все! Ну, то досить богато. А коли я схочу щоби 

зна примір отсей стовп з ліхтарнею прийшов сюди і поклонив 
зся міні ? 

Ледво панпна Ніна висказала ті слова, коли в тім гру- 
"бий дубовий стовп, на котрім була ліхтарня, важко стогнучи 
"та сопучи викоріцмав ся з землі, наблизив ся до фаетона ку- 
медно перехпляючи ся то в сей то в той бік і сильно хру- 
онувши в половині поклонив ся їй, а потому вернув назад на 
своє місце. 

-- Ха, ха, ха, ха! -- не могла здержати ся панна Ніна, 
щоби помимо всего свойого смутку не вибухнути голосним 
Сьміхом на тої вид. Але зараз споважніла, 

-- Що се за чудеса такі, Іване? 
. о зо Адже-ж я паннунці мовив, що можу все зробити, що 

ТІЛЬКО захочу, - відповів спокійно Іван. 
-- Що то, ти чарівник якийсь ? 
-- Чарівник не чарівник, але маю таку силу. 
-- Значить, можеш і таке зробити, щоби барон зломав 

собі шию, як тілько до нас прийде? Й 
-- Можу -- сказав Іван. -- Але на що се паннунці 

придасть ся? 

-- Маєш рацію, -- сумно сказала панна Ніна, -- Злюка 
з мене, чую се. А єго нещастє ні на щоб.міні не придало ся. 
Не він, то котрий небудь другий єго кумпан купив-би мене, 
все одно, чи я мала би довги, чи власні гроші. Так знаєш 
що, Їване, -- сказала надумавши ся хвилину. -- Коли хочеш 
щось для мене зробити, то зроби так, щоби я була щаслива. 

-- Оего одного, прошу паннунці, не можу зробити, -- 
сумно сказав Іван. г 

-- Як то не можеш? Чому? 1 2 
-- Бо як-би я міг, то зробив-би се на самий перед собі 

самому. і 
| --' Значить, і ти тахож нещасливий 2 -- 8 щирим спів 
чутєм запитала панна Нін., 

"зо 0, і дуже! -- сказав Іван. 
-- Правда, ти слуга! 
-- В, що там слуга, -- відмовив Їван. -- Коли я слу- 

жу, то з власної волі. Адже-ж бачуть паннунця, що коли я 
можу таке зробити, щоби стовп паннунці поклонив ся, ТО не 

6
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велика-би міні річ була в одній хвили зробити себе ві слуги 
паном. Але що міні з того? 

-- Ну, так чого-ж тобі не стає? 
-- Вт, що тах о тім балакати! -- сказав Іван махнувши 

рукою. 
Минуло кілька день. Ніна, бачилось, сторонила від Іва- 

на, котрий також задуманий і сумний сидів переважно в стайні 
або під стайнею. Тужно єму було за селом, обридло єму місто 
і тота пенастанна сутолока чужих людеїї, і тота безліч тер- 
піня та дотиоків, котрі кождий з тих людей звичайно носить 
з собою і старанно ховає перед оком сусіда, мов незнати 
який дорогий скарб. Порожнеча і бевцільнпість бутя, котрі 
вже перед тих нераз давали ся єму чути, тепер стали перед 
ним в цілій своїй безнадійній наготі, окружили єго мов 
гладкі стіни, високі-високі аж до неба, мов страшенна тюрма, 
котру він мусів носити з собою аж до смерти. Воля єго, не 
находячи собі ніде стриму ані перешкод ані грапиць -- 
ослабла. Впрочім що єму по ній, коли одинока перепона 
здвигла ся їй власне там, де було ядро всего. Все давав 
єму чудовий перстінь крім щастя і внутрішнього вдоволеня. 
Кілька разів уже Їванови приходила думка до голови, що 
ліпше-б єму було обходити ся бев того чудового дару. Але 
все ще якась надія блискотіла перед ним, а надія та тепер 
мала подобу і лице і голос -- панни Ніни. Допомогти їй, 
стати їй у пригоді, видерти єї з руки негідних лихвярів і не 
менше негідних родптелів, а через те і пісьля того позпокатії 
вї любов -- ось про що думав Їван сидячи одиноко на своїй 
лавочці та пихкаючи люльку на короткім цибусі. 

Правда, пе від разу дійшов Іван до такої скромнобсти. 
З початку поміркувавши, що Ніна єму почала подобати ся, 
він забажав, щоб вона полюбила єго. Та на диво перстінь 
і ту показав ся безсильний. Коли Іван бажав, щоб вона втій 
хвилі прийшла до кухні або на подвірє, щоби поклепала коня 
по шиї або вдарила єго по плечи, щоби засьміяла ся або 
розгнівала ся -- все те словнювалось єму зараз. Але най- 
горячійші єго бажаня, щоб вона полюбила єго, оставали ся 
несповнені. В вї присутности він чув себе несьмілим і песво- 
бідним, чув що від неї віє якимось холодом, якимось духох 

. чужих 1 неврозумілих для него, що ставав непрохідною оті-
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НОЮ між ними навіть тоді, коли вона сьміяла ся, жартувала 
з ним і клепала єго по плечи. 

-- Дарма, -- подумав в кінци Їван, -- ВИДНО Єї на- 
тура спльнійша, ніж натура того стовпа, і мій перстінь, не- 
може єї змінити. Ну, та се діло не горить. Може то час по- 
троха змішить. Може як побачить мою поміч, пізнає мене- 
ближше, то Й.... 

І він покпнув робити досьвіди з перстенем, сидів, ди- 
вив ся безучастно, слухав, що розповідали слуги і мовчав. 

А в вільлі тимчасом шпорозташльовували ся  шевкині,. 
кравчині, модистки, працюючи над слюбною виправою для 
панночки. Князь і княгиня, одержавши від будущого зятя 
значний завдаток на дочку, цілими днями бавили ся по ва до-- 
мом, розуміє ся, кожде осібно в своїм кружку. Панна Ніна 
також рідко коли припицювала ся дома, з котрого гнав 61 
геть вид передслюбних приготовань. В кружку веселих, ще- 
бетливих товаришок вона зараз забувала шро свою гризоту,. 
сьміяла ся, скакала і жартувала, немов ніякого барона 1 ніЯ- 
кого контракту на єї душу і ніякого завдатку на бі тіло Ш 
не було па сьвіті. 

ХУ. | 
Одного дня панна Ніна знов веліла Іванови вапрягати. 

Коли виїхали, казала єму справити фаетон в противним .бік. 
від того, в який звичайно їздили. Півидко виїхали за мпсто 
і доїхали до моста. Велика, бистра і глибока ріка з глухим 
шумом котила по під ним свої хвилі. Панна Ніна затремтіла 
почувши той шум і туркіт коліс по мості, але зараз-їже почала 
досить голосно мугикати собі якусь веселу пісеньку. Коли 
були на середииї моста, кликнула зовсім свобідно: 

--о А стань-но Іване! , й 
Іван зупинив коні. В тій хвилі цанна Ніна відчинила 

дверці фаетона, вискочила з цего і проворно мов білиця по- 
скочила до мостового поручя, перескочила через него 1 кину- 
ла ся в темноваті, запінені хвилі ріки. Але в хвилині, КОЛИ 
вже долітала до води, почула, як якась невидима а могуча 
рука вхопила єї, підняла в гору і внов посадила в фаєтоні. 

-- По що то робити комедію! -- Огризливо буркнув. 
Тван, котрий преспокійно сидів на кізлах. 

-- Комедію! -- скрикнула панна Ніна, обливаючи ся
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слівми. -- Але-ж власне я хотіла зробити конець тій негід- 
ній комедії, котру зо мною виробляють. Іване, Івасику, прошу 
тебе, -- обернула ся нараз до него, -- дай міні вмерти! Дай 
міні ще раз повторити те, в чім ти міні перепинив! 

-- Най паннунця навіть не думає про се! -- відпо- 
вів Іван. 

-- Але-ж бій ся Бога! Я не можу вертати до дому! 
Адже-ж нині мають відбути ся мої формальні варучини з ба- 
роном. Я не можу довше витримати. 

-- То хто-ж паннунцю силує вертати до дому? -- від- 
мовив з пезрушеним супокоєм Іван. -- Я думаю, що можна 
не вертати і жити. 

-- Не вертати і жити? Але кудп-ж я діну ся, що роби- 
тиму ? 

-- Мій Боже, сьвіт такий широкий! Адже-ж паннунця 
мовила, що волілаби на службу наняти ся... 

-- Так ти радив-би міні се зробити? 
-- Що-ж, коли інакше не можна, то все ліпше на службу 

наняти ся, ніж раків ії коропів під мостом годувати. Але міні 
здає ся, що паннунця, Богу дякувати, не потребує ще аж на 
таке сходити. Чому-ж-би паннунця не мала... на приклад... 

-- Що таке? скажи! 
-- Ну, на приклад... приняти мене у свою службу? 
-- Тебе? У свою службу? -- скрикнула панна Ніна, -- 

Ха, ха, ха! Тебе, котрий в кождій хвилі можеш стати ся 
своїм власних паном, богатшим і більше могучим від убіх па- 
нів сьвіта -- і я бідна, одинока, позбавлена всего на, сьвіті 
мала-би приймати тебе у свою службу? 

-- А як-би я паннунцю 0 се просив? -- сказав Іван. 
-- Нехай паннунця вірить міні, що тілько тоді чоловік зу- 
міє найліпше услужити другому, коли єго до сего спонукує 
не потреба, але тілько власна воля і власне... 

-- Що власне? 
-- Ну, менша з тим! -- урвав Іван.-- Так як-же? При- 

йхе мене паннунця у свою службу? Я буду слугою поклад- 
ливим. Шлатні ніякої не жадаю, коли мене паннуця відпра- 
вить, то піду геть, а Чого паннунця тілько забажає або запотре- 
бує, то прошу міні сказати. Все заразісінько буде зроблене. 

Панна Ніна всьміхаючи ся крізь сльози простягла руку 
і подала єї Іванови.
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-- Добре -- сказала. -- Прийнаю твою услугу, але 
8 тою умовою, що не буду тобі ні в чім розказувати. Поки- 
(Даочи те житє, котре ненавиджу, хочу заразом покинути єго. 
(звичаї. Не хочу, щоби ти був моїм слугою. Будь моїх това- 
ришем, братом -- добре? 

Їван стиснув подану єму руку панночки. 
-- Против сего нічого не маю, -- сказав радісно. 
-- Ну, а щож тепер будемо робити? 
-- Я думаю, -- сказав Іван, -- що найліпше буде на. 

хвилинку повернути до дому. 
-- А се по що? 
-- Ну, прошу паннунці, треба коні відставити на місце.. 
-- Ба... а як-же ми рушимо ся? 1 
-- Нехай паннунця про се не турбує ся, се вже моя річ. 
-- Слухай Іване, -- сказала паленіючи панна Ніна, -- 

не говори до мене: паннунця! Говори міні , Ти", , Ніно", 
так як-бись говорив до своєї сестри. г 

-- Перепрашаю паннунцю, -- відповів Іван. -- Я ні- 
коли не мав сестри, то й не знаю, як треба до неї говорити. 
А поки сиджу на кізлах, то буду говорити так як доси го- 
ворив. Потому може й інакше навчу ся. 

ХУІ. 
Від того часу видали люде в ріжних столицях Европи, 

В модних купілях, на блискучих балях, перегонах 1 інших 

моцях велико-панських розривок молоду пару, що впдавала, 
себе братом і сестрою. Мужчина, вбраний добірно але по- 

просту, був звичайно мовчазливий, держав ся з далека від 
людей, не танцював, в конверзацію не мішав ся і загалом 
якось немов гас і щезав при боці своєї гарної сестрички. 
Вона натомісць була предметом загального подиву і обожаня 
-- не знати, чи за-для своєї красоти, чиза для свого дотепу,. 
чи за для безмірного -- як здавало ся -- богацтва, котре 
Видно було і в єї коштовних строях, брилянтах та інших до- 

рогих клейнотах, в блискучих екіпажах та в величезних Ве 
Датках, які вопи робили всюди, де тілько на який час ву- 
ПИНИЛИ Ся. г 

Ті двоє були Іван і Ніна. Покинувши батьківський діж 
Ніна, що правда, заявила Іванови, що хоче верпути до рід- 
ного краю. Але Іван, знаючи досить добре бі вдачу, дожхірку-
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вав ся, що се обридженє до велико-панського житя викликане 
"було у неї тілько хвилево тим тяжким моральних ударом, ко- 
"птрого власне дізнала, Хвиля мине, рани захживуть, і вона пев- 

но затужить за тим житєм. Ототим-то він предложив їй, щоби 
перед поворотом до дому обоє відбули кількомісячну проїздку 
ло Бівроші, котру він і сам рад-би був оглянути. Ніна якось 
ліби неохітно приняла се предложенє, але по кількох днях 
цілковито забула про те, що колись так хотіла вертати до дому, 

Сила Іванового чудодійного перстеня проявила ся тепер 
-в повнім блеску. Перстінь тої переносив їх обоє з міста до 
хіста в одній хвилі, без труду і клопотів, давав їм в руки 
невичерпані засоби, позволяв видавати нечувані суми, ясніти 
-безмірних богацтвох, котре нічого не коштувало і котре мало 
стілько тоту недогоду, що в який небудь епосіб діставши ся 
-в треті руки, щезало як сьніг на сонці. Значить, було воно 
привидом, як о тім Іван достотне переконав ся, але приви- 
дом зовсім достаточних на те, щоби запевпити їм славу лю- 
«дей безжірно богатих. 

Ніна з разу онпмала ся якось черпати з того чародій- 
мого жерела. 

-- Яке я маю право на се? -- говорила. Але Іван 
успокоював 6ї. 

-- Коли ти раз узяла мене собі на службу, то позволь 
дні заспокоювати всі твої потребп. 

-- Але мої потреби можуть стати ся капризами, 
-- І капризи твої будуть заспокоєні, -- сказав Іван. 

І справді, швидко панна Ніна почала робити як найобипр- 
нійший ужиток із даного їй права. Блискучий, шумний, ОГлу- 
шаючий вир великосьвітокого жптя був властивим 6ї елемен- 
пох. От і кинула ся вона в той вир з запалом властивим 6ї 
торячій вдачі, швидко забула про все їнше. Іван, для котрого 
вона з разу почувала вдячність і якусь крихітку справдіш- 
ньої прихильности, незабаром упав в єї очах до ряду тих 
підрядних істот, зроджених на те тілько, щоби заспокоюватії 
потреби і капризи істот висшого розряду. В прирівнаню до 
"блискучих денді, котрі роями вили ся довкола Ніши, Іван 
«справді являв ся дуже непоказних. Він не вмів говорити ні- 
якою мовою крім свобі рідної, котрої на щастє блискучі па- 
личі ані в зуб не розуміли, був маломовний, отяжілий і су- 
мовитий. Бували хвилі, коли видавав ся їй по просту ідіотох.
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. Вони проживали звичайно в гарних вільлях або в перво- 
"рядних готелях, занимали по кілька покоїв, при чім Іван, зви- 
чайно, як упертий Русин, завсігди поміщував ся в однім за- 
ТИЛЬНІМ покоїку, обставленім скромними меблями, а решту ли- 
шав для Ніни і для єї гостей. Коли по якімось часі побачив, 
що єго мовчавлива присутність і незграбні рухи не в смак 
Ніншним гостям, перестав показувати ся в сальогі, цілими 
ДНЯМИ сидів у своїй кімнатці і нудив ся смертельно. Тисячу 
разів трібував заняти ся чим небудь, от хоч-би струганєм 
дерева або шитєм чобіт, котрого колись підовчив ся був від 
сільского шевця, але завсігди якась невидима рука витручу- 
вала єму з рук роботу, що він сам хотів зробити -- все те 
в Одній хвилині вже лежало перед ним зроблене без него. 

. 1 0т виходив Іван у місто і волочив ся вулицями, ввц- 
чашно одягненпі як простий робітник, щоби ніхто єго не ш- 
знав 1 не займав. Мовчки придивляв ся він До житя людей 
в тих величезних муравлиськах, що зовуть СЯ СТОЛИЦЯМИ 
сьвіта. Богато дечого він там не розумів, та все таки образ 
нужди, в якій жила робуча, фабрична, і зарібницька людність, 
був єму аж надто добре зрозумілий і кліщами тис єго ва серце. 

Минуло таким способом кілька місяців. Їван за той час 

висох як скіпа і зовсім стратив охоту до житя. Натомісць 
Ніна розцвила як рожа, дозріла зовсім і чула себе безхірно 
щасливою. 

-- Слухай Ніно, -- сказав одного разу до неї Іван, 
коли кілька день не бачивши ся, найшли ся якось самі Обоє 
в покою. -- Чи не час-би нам уже вертати до дому? 

-- До дому? -- зачудувано спитала Ніка. -- До якого 
дому ? 

-- Ну, до нашого рідного краю, до себе. 

-- Бі, Ізане! Що се ти говориш! Увесь світ 6 нашим 
краєм. А в тіх краю, де ми колись уродили ся, ніхто за намії 
не тужить, ніхто про нас не згадує, і ми там нічого не по- 

ЛИЩИЛИ, так чого-ж нах туди вертати? Хіба нам тут ке добре ? 
-- Міні, Ніночко, не добре, -- сказав Іван. 

- тт А чого-ж тобі хибує? -- окликнула дівчина, навіть 
не глянувши на него. -- Адже-хж ти маєш у своїх руках убі 
способи. Зроби так, щоби тобі добре було! 

-- Добре може міні бути тілько в своїм краю, чую се, 
-- мовив Ївац.
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-- Так ти хотів-би мене покинути ? -- вирвалосяв уст 
Ніни. 

Іван зирнув на неї довгим, сумовитим поглядом і не 
сказав нічого. Тепер знав він добре, що веї єго мрії 0 тім, 
щоби здобути собі прихильність тої дівчини, були пусті і беа- 
плодні. Невидиха стіна, що стояла між ними, не піддавалася 
силі єго перстеня і не хотіла уступити ся. Та про те Їван 
не переставав іще надіяти ся, хоч сам не знав, чого іна що. 
Аж тепер, при тім однім слові Ніни, з котрого він від разу 
вміркував, що єї в ним нічогісінько не вяже, Іван почув, що 
єго надія пропадає і розвіває ся димом. бго заболіло щось 
дуже коло серця, він поблід і еціпив зуби, щоби не зойкнути 
з болю. 

Ніна не дивпла ся на него, занята перед зеркалом ово- 
єю пишною фризурою. "Тілько по Івановій мовчанці вона, по- 
хопила ся, що остатнє слово нерозважно вирвало ся їй з уст. 
Т ось скінчивши поправляти свою фризуру, вона нараз обер- 
нула ся, підбігла до Івана, і перескакуючи з одної крайно- 
сти в другу, обхопила долонями єго голову і пестячи єго та 
цілуючи в чоло (в уста вони ніколи доси не зважились поці- 
лувати ся), проговорила ніжним голоском: 

-с Ні, Івасю, ні братчику мій! Я знаю, що ти мене 
не покинеш. Ані я тебе не покину, вір міні! Цолетимо разом 
обоє до нашої любої вітчини. ШІвидко вже, за кілька неділь. 
Нехаї тілько мясниці скінчать ся. Ах, я так іще хочу погу- 
ляти, потанцювати, повеселити ся! Бож прецінь там, доха, 
як ти кажеш, засядемо як кріликип в норі. Там не буде вже 
того, що ту, правда ? Я навіть сама того не хочу. Але тепер, 
іще тих кілька неділь нехай будуть мої! Добре, Івасику ? 

Івап був дуже сумний. Від якогось часу запримітив він 
одного панича, що раз у- раз крутив ся коло Ніни і очевидно 
позискав собі єї прихильність. Заздрість спонукала Івана 
прослідити потайно житє і відносини того панича. Він пере- 
конав ся, що молодий граф Едвін -- чоловік дуже НИЗЬКОЇ 
проби, картяр і розпустник. Протративши за-молоду більшу 
часть батьківського добра, він тепер дотрачував решту. В то- 
вариствах чемний і укладний, грав ролю великого пана і дуже 
гонорового чоловіка, але потаємно ватягав довги у кого хігу 
не платив кравцям і іншим ремісникам, жив на довг у готелі, 
а навіть у свого старого візцика не встидав ся випозичити
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змачну суму грошей, котру той за ліпших часів ощадив собі 
(був на старі літа. Фід того вівника, з котрим Іван заприяз- 
їшв ся, він довідав ся про Едвіна досить такого, що міг ви- 
робити собі о нім докладний погляд. Ждвінови грозила руїна 
Пов очевидно закинув гачок па Ніну, котру вважав великою 
(богачкою. Їванови аж страшно робило ся, коли подумав собі, 
Що ожидає сю нетямущу дівчину в руках сего чоловіка, і він 
Шостановив собі остерегти єї перед ним. 

. 77 блухай Ніночко, -- сказав він, увільнюючи ся 
ЛАГІДНО від єї пестощів, котрі замісць вдоволеня і роскоші 
робили єму глибокий біль. -- Я хотів-би тебе про одну річ 
ваитати, але дай міні слово, що не прогніваєш ся на мене. 

-- Ну, питай, питай, ти медведю! -- сьміяла ся Ніна, 
оппраючи ся з комічною повагою ліктем на єго плече, 

-- І скажеш міні правду ? 

-- Ое вже як міні сподобає ся. 5 
-- Чи то правда, чи тілько міні так здає ся, що тобі 

сподобав ся траф Юдвін? 
-- Що? -- скрикнула Ніна і вся спалахнула румянцемх, 

мов переступник зловлений на горячім учинку. 
-- Не хочу тобі з сего робити ніякої догани, -- СПо- 

кійно мовив Іван, -- а тілько остерігаю тебе, що граф -- Чо- 
ловік негідний твого чутя. 

-- Чому? , 
-- Не жадаї від мене подробиць, але прийми сю осто- 

рогу як від брата. ї 
-- А коли се тілько низьке чорненє ? -- вибухла Ніна. 
-- Я маю деякі докази. | , 
-- Оховай собі євої докази, -- сказала ображена Ніна, 

-- Впрочіх запевняю тебе, що граф мене нічогісїнько не 0б- 
ходить. 

Ї відвернула ся, щоби відійти. 
-- Слухай Ніно, -- сказав Іван не рушаючи ся 8 мі- 

сця. -- Ти прецінь не говорила єму нічого о жерелі нашого 
богацтва, ? ее 

-- 0 якіх жерелі? -- стиха вапитала Ніна 1 нагло 

зблідла, : і 

-- Адже-ж знаєш, що в мене на думці. 0 моїх пер- 

стені. 
-- Нічого. Ну, або що?
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-- Шрошу тебе, не говори єму нічого й на будуще, 
-- Що знов за упімненє? І чому як раз з оглядох 

на него? 
-- Ну, так, злучайно прийшло міні на думку. Міг-би 

чоловік зовсїх непотрібно бути введений в покусу. 
-- Ти дурень, Іване! -- скрикнула Ніна. 
-- бовсїм непотрібно, Ніночко! Завдай собі труду зро- 

зуміти мене! Зовсім непотрібло ! 
Та Ніна ве не чула тих слів, але тирликаючи якусь 

франщуську пісеньку крутила ся по сусіднім покою. 
А коли в ночи Їван, утомлений цілоденною кгризотою, 

спав твердо в своїм покоїку, війшов до него граф Вдвін 
ступаючи тихесенько на пальцях, зняв єму з пальця чудовий 
лерстінь і виходячії захкнув за собою двері на ключ. В низу 
в сінех готелю ждала (вже на него Ніна одягнена по 
подорожному, а слуги власне виносили величезний тяжкиії по- 
дорожний куфер. 

у, що ? -- шептом запитала Ніна. 
-- АЇ гієрі -- шепнув Юдвін. -- Спить як вабитиії. 

Заких обудить ся, будехо вже далеко. Ось перстінь. 
І Бдвін вложив єго собі на палець. 
-- Дорогий мій! Дякую тобі! -- шепнула Ніна стиока- 

ючи єго руку. -- Ти дарував міні нове хжитє, увільнивши мене 
від того медведя з лакейською дущею. 

В кілька хвилин пізнійше повіз запряжений препишною 
четвернею ддчваль гнав Баня міста, везучи щасливу пару 
втікачів... 

ХУП. 

Перше почутє, якого дізнав Іван, прокинувши ся добпть 
пізно на другий день, то було почуте якоїсь дивної полекші. 
Здавало ся єму, що якісь тяжкі кайдани зпали з него, ЩО 
сьвіт нараз єму прояснив ся. Не внав зразу, що се значить; 
але швидко доторкнувши ся якось мимовільно правою рукою 
до лівої, почув, що неха перстепя на пальці.  Зачудував ся 
безмірно, почав пригадувати, де міг єго згубити, але нічого 
це міг вигадати. ШПустпв ся йти до дверей, щоби занідожнн 
Ніну про сю пригоду, але двері були замкнені з надвору. 
раз роз'ясніло єму в голові. 

-- А! Так ось воно що! -- скрикнув він. -- Справді
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не ошукало мене моє прочутє! Моя Ніночка справді змовила 
«я з тим вітрогоном! бабрали міні перстінь думаючи, що Бог 
зна! який скарб здобули! Ха, ха, ха, ха! Щасти вам Боже! 
А ми тимчасом стрібуємо, як смакує праця. 

І взяв щітку, щоби вичистити своє убранє, але в тій хвилі 
почув, що чародійський вузлик знов завязув ся перед ним, 
що щось вихапує єму з руки щітку, обезсилює єго мускули -- 
перстінь був знов у него на пальци. 

-- Ну, не хотів-би я в тій хвилі бачити лиць їх 0бо0- 
їх, -- промовив Іван сам до себе, 

Сила перстеня зараз відчинила замкнені двері. Іван увій- 
шов до покоїв Ніни. Покої були пустісінькі, вої коштовні оздо- 
би були позабиралі. 

-- Ха, ха, ха! -- з болем усьміхнув ся Іван. -- Зла- 
компли ся па блискучки і втекли! Ну, певно швидко вернуть. 
Піду їх назустріч. 

Убравши ся гарненько і посьнідавши, Іван помаленьку 
вийшов, сів на фіякра і поїхав у той бік, куди перед кілька- 
надцятьма годинами поторохтіли були Ніна і Едвін. Не про- 
їхав Їван і пів години часу, коли на гостинци показав ся 
хлопський драбинний віз, а на нім, на околоті соломи спділи 
Едвін і Ніна. Коли обі колісниці порівняли ся одна з одною, 
Їван зупинив їх і промовив до Ніни, спокійно, як коли-би ні- 
чогісїцько в сьвіті не стало ся: 

-- А ше казав я тобі, Ніночко, що се буде зовсїх не- 
потрібний захід?  Адже-ж коли ти хотіла зробити собі про- 
гульку, то можна було сказати міні про се словечко. 

-- Мовчи, хаме! -- в нетямі крикнула до него Ніна. -- 
Як ти сьмієш так за панібрат говорити зо мною ? Я княгиня, 
а ти простції мужик. чо 

-- Але-ж Ніночко, -- з непорушеним супокоєм відказав 
Їван, -- сама тп казала міні так до тебе проховляти. А те- 
пер прощу тебе, сідай ось ту коло мене. Шрецінь-же не яло 
ся, щоби ти на такім хлопськім возі в'їжджала до міста, ВШІ- 
хавши з него четвернею. Фе 

-- Не потребую твойого фіякра! Поїду так, як міні 
охоче ся, поруч з тим, котрому належить моб серце, котрому 
Я віддала все... все, навіть.... 

-- І котрий з того всего має зложаний фенишк! -- 8 на- 
сьхіхом докіпчив Едвін. -- Ні, пані, я духаю, що ви справді
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ліпше зробите, коли повернете в обійми сего чесного і благо- 
родного братчика. 

-- Бдю! -- з впразом тяжкого докору скрикнула Віна. 
-- В, що там бавити ся чутливими витребеньками, -- 

13 відказав Едвін. -- Адже-ж ви, пані, знаєте, що я го- 
лиії, зруйнований. А тоїї проклятий перстінь, котрий ви ка- 

овали міні зняти в пальця свойого братчика, отсе, як бачу, 
знов прикрашує той самий палець. А в тій самій хвилині, коли 
щез перстінь, щезли також, як ви, пані, знаєте, всі ваші скарби 
і клейноти, навіть повіз і коні. Остало ся нам тілько те, що 
я вчора не програв в карти, а сего було дуже не богато, 
ледво вистарчило на те, щоби заплатити за вечерю і нічліг, 
та впнаняти ось ту препишну ляндару, на котрій я вже роз- 
тряс собі всї кости. Ї як-же ви, пані, впображуєте собі нашу 
дальшу подорож, нашу будущину : ? Мої дохідні жерела зовсїм 
гію ви, пані, маєте тілько скарбів, що турецький сьвя- 

-- Буду заробляти, Едю! Переможу сама себе! Буду 
робити все, щоби тілько не бути для тебе титру лиш не 
відтручуй мене! Я тебе люблю, ЮБдю, а до него не хочу 
вертати. 

-- Ніно! -- скрикнув Іван, до глибини душі вворуше- 
ний сею сценою. -- Рвеш ся від мене, як від свого найтяж- 
шого ворога! А прецінь-же досить було одного твойого слова, 
щоб я вступив ся тобі з перед очей. Ти полюбила сего пана-- 
я не хочу стояти тобі на заваді. Будьте щасливі! Радоя до- 
поміг-би вам, коли-б се було в моїй сплі, але тепер бачиш 
і сама, що все, що дає мій перстінь, дає тілько для мене; 
в руках інших людей ,усе те щезає. Так бу вайте- жо здорові 
обоє! Сідайте на мойого фіякра, він заплачений і не  щезне 
під вами так як четверня. А я собі піду. 

-- А куди-ж ти підеш? -- запитала Ніна, троха при- 
встидана і зворушена єго мовою, бачучи, що він зліз з фіякра. 

-- Піду до дому, -- сказав Іван. -- Бувайте здорові! 
І ваким Едвін і Ніна встигли ще сісти на фіякра, Іван 

щез їм з перед очей. 

ХУШ.. 

Яких способом се стало ся, сего Іван не тямив. Мабуть 
якесь таємне, бму самому певідоме бажанє кермувало в тій
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хвилі чудодійною силою єго перстеня. Досить, що в найблив- 
ШІ хвилі по розстаню з Ніною він найшов ся в тім місті, 
З котрого колись вирушив у сьвіт повний рожевих надій імо- 
гучих бажань, найшов ся перед пишним палацом князя Дов- 
горукого. Не дуже то пишний вид являв тепер той палац. Пу- 
сто довкола, ані душі живої. На брамі, на дверех, навіть де- 
куди на вікнах поперек хрусталевих шиб понаклиювані були 
величезні, друковані, червоні, сині та жовті папері. 

-- Що се таке? Чума тут вибухла? Чи може яка нечи- 
ста сила закляла сю халабуду? -- думав Іван, прохожуючи ся 
доріжками довкола будинків. 

-- А гей, хло! -- крикнув на него з боку якийсь гру- 
бий голос. -- А ти що за один? Що ту робиш? 

Іван озирнув ся -- і перехрестив ся. Ну, Богу дяку- 
вати, що хоч одна жива душа вирискала ся! Він пізнав ста- 
рого вусатого вартівнпка, що стеріг князівського парку. 

-- Вдорові були, Бантромію! -- скрикнув радісно, під- 
ходячи до старого. -- Що-ж то, не пізнаєте мене? Я Іван, 
князівський візник, той, що єго педавно приняли, 

-- Той, що з князем за границю поїхав? -- спитав чу- 

дуючи ся Бантромій. 
-- Той самий. 
-- А який-же дідько приніс тебе сюди? Чи може й князь 

приїхав? 
-- Ні, Бантромію, я сам пришхав, верхом на палиці. 

-- Ну, а князь? Де він? Що з ним? 
-- Не внаю. 
-- Не знаєш? Адже-ж він не нині-завтра має тут бути. 

-- Так? А то чого? 
-- Як то чого? Хіба-ж ти нічого не бачиш? 
І він виняв з кишені такий самий папір, як ті, що були 

поналіплювані скрізь на палацу. Же 
-- Бачити я бачу, ще, Богу дякувати, не заступило міні 

очей, Але що значать сі цпдули -- бігме не внаю. 
-- Се, небоже, квітки, і значать вони, Що нашому кня- 

зеви з "єго князівства остало ся як раз тілько, як сей паз 

шр варт. 
-- А богато-ж він варт? 
Бантромій тілько посвистав, зімняв папір у живни 1 зро-
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бив них такий рух, що Іван, хоч і який неписьменний, від- 
разу вровулів єго значінє. 

Он воно як! Ну, але що-хж се за папір і що нанім 
написано? 

-- Написано на ніх, небоже Іване, що від нині за тиж- 
день має відбути ся ліцітація і продаж отсего палацу і парку 
і всіх клязівських добрів тому, ,хто да вєнци". 

-- 0, 0, 0! -- дивував ся Іван. -- Так як найпростій- 
шого хлопа. 

-- А що-ж, небоже, право для всіх одно, і довг для 
веїх довглі, а віддай короткиії. 

-- Ну, а є вже купці на ті маєтпости? 
-- Го, го, чому-ж-би не було! Але кажуть, що ніхто 

нічого не дістане, бо барон -- там якийсь жидюга, проста 
лявка людська, за барона обібрав ся -- так тої барон, ка- 
жуть, все вже в кишени має. Навіть до ліцітації ніхто супро- 
ти него не виступить. Цілий тиждень уже ту крутить Ся, за- 
попадає в суді, межи жпдамип -- ади, се він наш палац так 
казав обмаїти! Порядкує вже тут, як у своїм власнім. Усю 
двірню понаганяв, щоби не годувати дармоїдів, тілько мене 
одного лишив як на памятку, тай-то мабуть швидко прийде ся 
й міні на старі літа плентати ся в сьвіт по за очп. ПіІвидко 
ту, небоже, не чути буде людського слова, а все. тілько жи- 
дівське шваркотанє. 

-- Так барон тут є? -- скрикнув Іван. 
-- Авже-ж, що не де. Волочив ся з князем, волочив ся 

по за границями, поки з него не виссав усіх соків, а тепер 
щось там межи ними випало, чую -- посварпли ся із-ва пан- 
ни, та й отое наш барон злетів сюди, як крук на стерво. 

-- І нікого нема, хто-би єго зігнав з того стерва? 
-- бго? Барона? Снить ся тобі, небоже! Він спла! 

У него гроші, Як-би тп бачив, як тут усі припадають коло 
него! 

В тій хвилі Бантромій нараз мов сполошів Ся З місця 
і полетів кудись, так полетів, що Іван не думав навіть, Щоби 
в єго старих ногах було ще тілько силп. 

-- Щосевхоїм старим стало ся? -- подумав Іван, і Сьлідів 
за ним очима, поки не побачив на кінцп алеї якоїсь чорної плями, 
довкола котрої літало щось мов золота, блискуча муха. Іван швид- 
ко пізнав сю пляму. Се був барон, котрий ідучи по парку, махав
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елегантською паличкою з золотою галкою на кінци, Старий Бант- 
ромій добігши до него задпханий, став перед ним смирно, як 
ніколи не ставав перед князем і відповідаючи на якісь баро- 
нові запитання, за кождим словом кланяв ся низенько, мов скла- 
даний ножик. 

-- Агій! -- подумав собі Івап, плюпув і скрутив у б0- 
кову доріжку, щоби не стрічати ся з баронох. По хвили прий- 
шов Баптромій, завстиданий і радісний заразох. 

-- Чи небоже не дуже з мене сьмій ся, -- сказав він 
обтираючи собі уста і розгладжуючи довжезні вусп. -- Него- 
нірно то так надекакувати перед такою жабою, як барон, то 
правда, але що-ж зробиш, коли він сила. А при тім іще, не- 
боже, чоловік і спекулює по троха. ШВидиш, що баронови се 
подобає ся, що він по кохждій такій розмові ні за се ні за те 
червінпця в руку тиць, ну, то й духаєш собі: що міні шкодить 
спину погнути ? Вона не зломпть ся, а червінець, небоже, на 

старі літа найліпша підпора. 
-- Ну, але що-ж вам таке наговорив ясневельможний 

лан барон? -- спитав Іван, оминаючи дразливу розмову. 
-- 0, нині барон був дуже ласкавий і веселі. Казав, 

що дістав із за границі якусь дуже радісну телєграму, що за- 
раз їде туди і не верне аж в день ліцітації, і здав на мене 

надзір над усім отсим добром. 
-- Так коло вас можна тут буде й міні притулити ся? -- 

спитав Іван. 
-- Тули ся, небоже! Хоч у князевіх ліжку спи, але 

тілько до ліцітації. Потому вже не моя воля. Шотому може 
я тебе проситиху, щоб ти мене де при собі притулив. 

-- Добре! -- екрикнув весело Іван.-- Беру вас за слово. 
Потому я вас притулю! 

Жалісливо всьміхнув ся Бантромій, потрясаючи Івановою 
рукою. 

-- Будемо мабуть оба тулити ся так, як два голі у одній 
діравій сорочці. Ну, але ти певно голоден, може-би тебе чим 
погостити ? Зпаєш що, небоже? Ходімо до княжої пивниці, 
тах у мене в однім закуточку є дещо троха приховано, то По- 
балакаємо не з сухими горлами. 

Балакаючи то се то те, оба вони покрили ся Ддечим, 
Бантромій вишпортав бутельочку доброго вина 1 вони СИДЯЧИ 
на порожній бочці балагурили далі. 
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-- Що-ж ти думаєш робити, небоже? -- пптав Бантро- 
мій Івана. 

-- Незнаю ще, -- сказав Їван.-- Поперед усего я бажав- 
би зробити баронови якогось доброго збитка. 

-- Баронови? Ти? -- протягнув голосом Бантромій і ви- 
дивив ся на Івана як на тура. 

-- Може-би єму як небудь переборщити отсю.ліціта- 
цію? -- задумчиво міркував далі Іван. 

-- Ти? Баронови? -- лепотів уже майже в нетямі з дива 
Бантромій. 

-- Так і є! -- сказав Іван рішучо. -- Се, думаю, буде 
добре. Знаєте що, дядьку Бантромію, поможіть міні в тій річп, 
певно не пожалуєте сего. 

-- В чім, в чім тобі помогти, ти безуме якийсь? 
-- Розвідати ся в суді, на які гроші буде та ліцітація 

і як-би до неї приступити ? 
-- Але з тобою, таким нехарапутним наймитом, і гово- 

рити о тім у суді не будуть. 
Їван не кажучи ій слова, зірвав ся з місця, вийшов за 

стінку, і по хвили явив ся перед Бантромієм убранші як пан, 
при золотім годиннику з товстим золотим ланцюшкох, у пер- 
стенях з дорогим камінєм, держачи в руці ліску з золотою го- 
ловкою далеко більшою, ніж у барона. 

-- Ну, а коли їм оттак покажу ся, -- мовив усьміхаю- 
чись Іван, -- то чи схочуть зо мною говорити? 

-- Сьвят, сьвят, сьвят! -- скрикнув хрестячи ся Бант- 
ромій, -- А се що таке? Який нечистий в тобі сидить, 
Іване? 

-- Ніякий нечистиії, дядьку, -- сказав Іван, ів тій хвилі 
щезло з него все єго панство, -- се тілБко так, жарт. "Так 
оттакий жарт я хотів-бл зробити й баронови. Допоможіть міні, 
а певно не пожалуєте сего. 

-- Та хіба то така велика штука розвідати про ліціта- 
цію? -- сказав Бантромій, все ще не хожучи охолоти з пере- 
ляку і по троха підозріваючи, чи не підлазить отсе під барона 
якась нечиста спла, щоби єго взяти за старий довг. -- А. втім, 
коли хочеш, щоби я тобі поміг, то і овшім. Міні барон ані 
сват ані брат. Тілько, небоже, коли хочеш приступати до лі- 
цітації хоч-би тілько на жарт, то треба в суді вадію зложити. 

-- Вадію? Що се за вади?
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-- А, якусь чималу суму грошей. 
-- Б, про се не турбуйте ся, се у мене найде ся. 
-- Найде ся? Тьфу! Ану, перехрести ся, Іване! 
- Що се ви, дядьку, видумали? Не вірите міні? 
-- А вже-ж не вірю. Ну, перехрести ся, бо інакше й 

кроку з тобою не зроблю. 
-- І перехрещу ся, і Отче наш змовлю, коли вам сего 

треба, -- сказав Іван хрестячи ся, -- тілько ходіть! 

ХІХ. 

В кілька день пісьля сеї розмови приїхав князь. Він не 
їхав до палацу -- важко єму було й дивити ся на те місце, 
що колись бачило єго панованє, а тепер пропало для него, 
бачилось, на завсігди. Він замешкав у маленькім жидівськім 
готелю, в однім покоїку, що виходив вікнами на брудне, во- 
нюче подвірє. 

Довідавши ся про єго приїзд від Дантромія, Іван зараз 
пішов до него, Застав князя, що одітпй лежав ца пів сидячи 
на софі, курив люльку і, здавало ся, ні про що не думав. 
Віп не чув навіть, як Іван застукав до дверей, як відчинив 
їх і як увійшов до покою. Іван побачивши єго, зразу поду- 
мав, що попав не в ті двері: той сивий, поморщеннії, злома- 
ний чоловік, ся дряхла руїна, що без думки, без виразу на 
поблеклому лици лежала перед ним, кліпаючи осовілими очи- 
ма -- чи се міг бути князь Довгорукий, той самий, котрий 
іще так недавно плескав брава оперетковим сьпівачкам та лю- 
бував ся принадами шансонеток? 

Цобачивши Івана, він усьміхпув ся слабо і махнув ру- 
кою, не зміняючи свого положеня. 

-- Бге-ге, Іван, Іван, памятаю. Добрий візник, ге, ге, 
але кепський слуга. Втік, ге, ге, втік від мене, але нічого 
не вкрав! Ні, не можу сего сказати. Ну, добре, добре! Вер- 
нув до краю? а? О жебрачім хлібі, а? Так як і я, так са- 
місінько |-- Трехтячою рукою він повів до очей, немов-би хо- 
тів обтерти слезу, але очи єго були зовоїм сухі. Їван стояв 
перед ним, не зводячи з него очей і не можучи її слова сказати. 

-- Не можу, небоже, не можу тобі нічого дати, -- бе- 
лендів далі князь, з трудом ловлячи обривки думок, що мов 
пролітаючі чмелі без ладу блукали ся в єго знесиленій голо- 

8
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ві -- голий я, голісенький, так само як ти. Все минуло ся. 
Все пропало. "Моє колишнє щастє -- ге, ге, небоже, зломало 
ногу десь по дорозі, коли спішило мене останній раз рату- 
вати. І мої мене покинули, ге, ге! Як виклятого відбігли. Дочка, 
пропала десь, може втопила ся.. Княгиня вмерла. Під секретом 
тобі скажу пебоже, вона повіспла ся в ночи над своїм ліжком, 
бідна жінка! А як-же! Але ми се в секреті задержали, ка- 
зали, що вмерла... 0, се він, той барон поганий доконав єї! 
Того самого дня, коли він почтою надіслав нам друковане 
оголошенє ліцітації наших дібр -- ти видів ті папери?  Ка- 
жуть, що весь наш палац ними обліплений. Я не їхав туди, . 
не хотів бачити, щоб і міні не прийшла охота так як княгині. 
Бідна жінка, еге-тге! Ані словечка не сказала, ані не скривила. 
ся, але в ночи взяла, та Й... 

Іван стояв мов одубілиії, 
-- Чого я сюда приїхав, питаєш? -- говорив далі князь, 

хоч Іван ні про що єго не питав.-- Сам не знаю. Не хотіло 
ся гинути на чужині як собака під чужим плотом. Ліпше під 

своїм. А знаєш, в Локарно -- а, ти не був в Локарно? гарна 
місцевість! так там колись стара ворожка казала міні: коли 
вас крайна біда притисле, вертайте до дому, там вас щастє 
дожидатиме. От я й вернув, на остатиє стягиув ся і вернув. 
НУ, ну, бувай здоров! Іван, Іван - а прізвиска так і досі не знаю. 
Іван візник. Добрий візник. Розбійників батогом побив. Ага, ага, 
тямлю ! Ї не вкрав нічого. Ну, пу, бу вай здоров, бувай здоров! 

Сумний та невеселий ішов Іван вулицею, вийшовши від, 
князя. Ну, сему вже нема що помагати. Сему хіба рискаль та 
лопата поможе. Про дочку очевидно нічого не знає, а може й 
чув та не тямить. А варто-би знати, де то панна Ніна обертає ся. 

В тій хвилі щось немов хопило єго за очи, немов силою 
обернуло єго голову на право. В гарнім повозі запряженім 
парою добрих коней їхали швидко в тумані куряви якийсь шпаг- 
коватий уже пан і молоденька пані. Шан оперши ся лівою ру- 
кою 0 ліску в золотою головкою, правою вказував в той бік, 

о де стояв князівський палац. Пані сиділа свобідно, вихиливши 
в тої бік головку і сьміючись голосно. Обоє тілько мигнули 
перед Іваном; повіз зараз скрутив у алєю князівського парку 
і щез між деревами, але Іван відразу пізнав, що ті панство -- 
то барон ї Ніна. 

-- Я так і думав, що їй не на довго стане любови з Ед-
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віном, коли ше буде що їсти. Але щоб вона добровільно пішла. 
до барона, сему пе повірю, -- подумав Іван, ідучи в сьлід. 
за нимп. | 

ХХ. 

Надійшов день ліцітації. Перший явив ся барон в однім 
повозі з Ніною. Ліцітація відбувала ся не в палацу, а коло- 
економічних будинків, на широкім пляцу перед, економією, де- 
стояли ще грубі колоди, на котрих ще недавно, за папщини, 
гайдуки що суботи відлічували підданим призбирані за тиж- 
неву роботу пів копи та копи канчуків. Ніна вийшла в по- 
возу і сіла на ганку, барон ходив по подвірю, дожпдаючи су- 
дової комісії, 

Надійшла комісія -- урядники, возні з паперами і з мо- 
лоткох, а за ними валила густа юрба жидів, міщан, хлопів, 
їхало деяке цікаве панство, прибув навіть пан староста для 
удержаня порядку. Барон глядів на всїх весело, панів вптав: 
як знайомих, з старостою розпочав розмову про політику, але 
пе скінчивши єї скочив до комісійного стола, де удари молотка. 
дали знати, що розпочинає ся урядова діяльність. 

В тій хвилі товпа заворушила ся, зашепотіла і заклеко- 
тіла мов окріп, коли в него кинуть розпечений камінь. Доріж- 
кою від міста над'їхав невеличкий возик, подібний до тих, 
у яких возять дітей, тілько зв ручкою з заду. В тім возику 
сидів згорблений, посивілий і поморщений чоловік з трупячим 
лицем і осовілими очима, а за возиком поступав пхаючи єго 
наперед себе, молодиіїї парубчак в простім сільськім уборі. 

-- Князь, князь! - - шелотіла юрба. Комісія почувши сеї 
щепіт, зупинила ся в своїм урядованю, поки возик в князем 
не надкотив ся до самого стола. Ніна сидячи на ганку дро- 
гнула, побачивши батька таким нещасним та безпомічним. Вона 
поблідла, вірвала ся з місця, але зараз-же знов сіла, немов 
яка незриха рука взяла єї за плечі і силою придавила до дав- 
нього місця. 

Почало ся урядованє. Оудовпі еквекутор почав з про- 
вола читати урядову формулу, а далі викрикувати імена віри- 
телів, котрих претенсії були вписані на гіпотеці князівських 
дібр. "Тілько одеп із них обізвав ся -- барон. При кохждій 
дальшій назві барош викрикував: -- Заспоковний ! -- і окла-
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дав на стіл комісії поквітованє довжника з упевненєх, що до 
князівської масп жадної претенсії більше не має. 

. Остаточно показало ся, що остав ся тілько одпш віри- 
тель -- барон, а єго претенсії рівні були сумі всїх претенсій дав- 
нійших вірителів. Сума випоспла круглого пів міліона. 

Потому почало ся читанє довжевного витягу табулярного, 
де поданий був докладний опис дібр князя Довгорукого 1 оці- 
нена їх вартість. Хоч і як знищені і занедбані були ті добра, 
то все таки вартість їх була ще в троє більша від сумп довгу. 

-- Іменем одинокого вірителя барона Шпіцкопфа подаю 
яспоосьвіченому князеви Довгору кому руку до згоди, -- ска- 
зав голосно екзекутор судовий, звертаючи ся до візка з кня- 
зех. -- Пан барон готов відступити від ліцітації, коли князь 
Довгорукий арече ся всякої дальшої претенсії до своїх дібр. 
За те барон готов дати єму почесне удержанє до смерти. 

-- Іменем немічного, спараліжованого, але здорового на 
умі КПЯзяЯ Довгорукого, -- О03Ввав СЯ В Ві дпові ди ца те ясниі, 

дзвінкий голос із за возпка - заявляю, що князь таких усло- 
вин пе приймає і обстає при ліцітації. 

Слова ті викликали на всїх вібраних вражінє мало що 
менше від удару грому 5 ясного неба. Барон так богато наго- 
ворив усім про прихильпість до него князя, про єго страх 
перед ліцітацією, про певність згоди з єго боку, що рішене 
князя -- обставати при ліцітації, було для всіх несподіване. 
Барон аж підскочив на місци, почувши ті слова, але зараз-же 
всьміхнув ся з погордою: окпнувши оком усіх зібраних він по- 
бачив, що серед них нема нікого, хто міг-би єму бути небез- 
печних при ліцітації. 

Ще спльнійше вражінє викликали ті слова на Ніну. Вона: 
в голосі їх пізнала відразу Івана, котрого досі за батьковим 
возпком зовсім не запримічала. Вона відразу поміркувала, що 
тут буде щось незвичайне, але що і до якої мети -- не знала. 
Вся вона почала трусити ся. Чуд ла від часу до часу, що на 
ній слочивав погляд Іванових очей, але сама не сьміла й зпр- 
нути на него, і тілько з глухою трівогою дожидала кождого 
нового слова, яке роздасть ся серед загальної тиші з Івано- 
вих уст, так як-би дожпдала на свої плечі болючого удару. 

-- Коли так, --голосив далі екзекутор, -- то про згоду 
не може бути далі й мови. А Затим виставляє ся на публичну 
продаж уся висше описана движима й недвижима маєтність
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вельможного князя Довгорукого, вартости ,шацункової" пів- 
тора міліона, за суму викликаня 600.000, на заспокоєнє пре- 
тенсій барона Шпіцкопфа в сумі 000.000, як також коштів по- 
ступованя судового і інших. Сума викликапя 600.000, хто дасть- 
більше ? 

-- Я дам 600.000, -- сказав голосно барон і озпрнув ся 
довкола як тріумфатор. 

-- Я дам 700.000, -- роздав ся нараз голос Івана за. 
киязевимх возиком. 

-- Що за я? Хто такий? -- окрикну барон, мов опа- 
рені, 

-- Я, Іван Лінюх, -- спокійно відповів Іван. 
-- Ти? В імени князя? 
-- Ні, в своїм власнім. 
-- Прошу пана екзекутора викинутп сего дурня, нехай. 

не перешкаджає в урядовашю, -- обернув ся барон до екае- 
кутора. -- Він не має тут ніякого права говорити. 

-- Шерепрашаю пана барона, -- відповів чемно екзеку- 
тор. -- Іван Лінюх є ту зголошений до ліцітації, прошу по- 
дивити ся. 

-- Як? І вадію зложив? 
-- І вадію зложив. 
-- А Беріає з0її їбп ігейеп! -- скрикнув барон, не мо- 

жучи спамятати ся з0 злости. 
Загальший сьміх публіки був відповідью на той мимовіль- 

ний рикрик, 

-- Отже Іван Лінюх дає 700.000, хто дасть більше? -- 
викрикував далі екзекутор. 

-- Я даю 800.000, -- сказав відсапавши ся троха барон. 
-- Я даю 900. 000, -- СКагав зараз Іван. 
-- Я даю міліон, -- люто крикнув барон, щоби тим сло- 

вом мов грожох прибити Івана. 
Слово міліон викликало серед публіки шепіт зачудуваня. 

Барон кинув ся до Ніни і почав щось живо з пею говорити, 
але вона не була в сплі нічого відповісти єму. Вона сікла зу- 
бами і трясла ся мов у лихорадці і ледво не ледво могла. 
сказати бароновп: 

-- Держіть ся! Він вас застрашити хоче! Він на мою 
душу важить. Держіть ся, бароне! 

-- Я єму покажу, як зо мною задпрати ся! -- тордо



62 

окрикнув барон, вертаючи назад перед стіл кохісії, де возь- 
ний від давна вже калатав і кричав, щоби народ, успокоїв ся. 

-- Я даю міліон і тисячу, -- сказав Іван, не рушаючи 
мя з ніоцн. 

-- Ага, подає ся вже, подає ся, перелякав ся! --- гомо- 
ніла товпа, в котрій люде мало на голови одиї одним не лі- 
зли, щоби придивити ся сему дивовижному купцеви в хлоп- 
ській веретянці, о котрім ніхто не знав, хто вій, відки взяв ся 
і за чиї гроші купує. 

-- Я даю міліон сто тисяч! -- скрикнув барон. 
-- Браво, браво! -- загуло в товпі жидів, котру возь- 

ний зараз кинув ся втишати. 
-- Я даю о тисячу більше, -- сказав Іван. 
-- Я даю міліон двісті тисяч. 
-- Я даю о тисячу більше, -- мов машина повторив Іван. 
-- Я даю півтора міліона ! -- ревпув барон почерво- 

нівши мов рак. 
-- Я даю о тисячу більше, -- товк своє Іван. 
Баронови почало робити ся моторошно. Сума, до котрої 

він вигнав ся, 0 много перевисшувала все те, на що він чи- 
слив при сій ліцітації. Він надіяв ся стати паном киязівських 

дібр без ніякого дальшого торгу, загорнути все за довги, а 
тимчасом єму прийде ся або уступити і взяти євій довг і біль- 
ще нічого, або держали ся далі в тім шаленіх торзі. Єму при- 
гадали ся слова Ніни, і він нУрунаючи останніх сил крикнув: 

-- Даю міліон і шістьсот тисяч! 
Ніякий голос не обізвав ся по спх словах. Уся публіка 

мов завмерла, ждала, що скаже далі Іван, але Іван мовчав і по- 
рав ся щось коло князя. 

-- а першим разом міліон шістьсот тисяч, -- кричав 
«екзекутор. -- Хто дасть більше? 

Ніхто не обзивав ся. 
-- ба другим разом! -- кричав далі екзекутор. 
Мовчанка. 
-- За третим разом! 
Мінута мертвої мовчанки -- і барон з гордого капіта- 

ліста був зруйнованих дідичем князівських дібр. Він чув се до- 
кладно в тій хвилі. Вся єго готівка не вистарчала на те, щоби 
заплатити виторгувану ціну. Прийде ся затягати значну по- 
зичку, обтяжувати відразу гіпотеку тілько що набутих дібр.



63 

А господарювати на тих добрах без накладового капіталу -- 
се-ж значить з гори засуджувати себе ца міліони клопотів, 
гризот, розчаровань, а кінець кінців на руїну, От тобі й на! 
Отсе був той гешефт, над котрим він запопадав ціле житє! 
Баронови почало робити ся холодно коло серця, 

-- Ну, пане бароне, -- сказав до него насьмішливо 
Іван, -- побороли ви мене. Так богато за ті добра я не міг-би 
був датп. 

Барон тілько очима кліпав. 
В тій хвилі Ніна легко мов серна збігла з Ганку і при- 

пала до возика, в котрім сидів єї батько, 
Таточку! Ось я! Я твоя! -- екрикнула вона, цілу- 

ючи єго зівялі руки. -- Прости міні веї гризоти, яких я тобі 
наробила ! 

-- Нінка, Ніночка, еге-ге! -- лепотів князь. -- Моя 
дочка! Не втопила ся, ге-ге! Грошей богато потребує, але 
у нас тепер гроші є, го-го! Від барона виторгували! 

Барон стояв недалеко, чув усе те і якось ідіотично 
всьміхав ся, 

-- А ти Іване, гніваєш ся ще на мене? -- обернула ся 
Ніна до молодого парубка з чарівним усьхміхом. -- Надію ся, що 
простиш міні, що там було -- з Бдвіном -- додала шептом. -- 

. Підла луша! Продав мене баронови. 
Усе чув барон, та при остатніх слові захитав ся на но- 

гах ії упав до долу мов сніп. Нікому було й піддержати єго. 
Поки привезено доктора, віп уже був небіжчик. 

ХХІ. 
Не судило ся Іванови зазнати щастя при боці Ніни. 

І хто єї зрозуміє, жіночу натуру. "Тут сама набивала ся єму, 
трохи- не на шию Єму віщала ся, поки з нею одружив ся, 
а в кілька неділь по весілю покинула єго з капітаном від 
гузарів. 

Так само не дало єму щастя й панованє па кпязівських 
добрах. Колись, бувши ще сільським парубком, він не міг зду- 
мати собі нічого красшого і щасливійшого, як жиптє дідича. 
Але тепер те житє остогидло єму за кілька неділь. Бачити до- 
вкола себе тілько людей, котрі працюють на тебе, а пе могти 
самому нічогісінько робити -- се для него було найбільшою 
мукою.
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Трібував проводити зиму в місті, але містове житє ще 
менше приходилось єму до смаку. Забави навкучили єму, то- 
вариство було єму не до душі, а головно і тут убивав єго не- 
достаток праці. Сох щораз більше і спадав із сил. Лікарі по- 
радили єму рух, зміну повітря. І ось він пустив ся пішки в до- 
рогу по краю. але чудодійний перстінь не позволяв єму на- 
віть на сеї труд. Хоч здавало ся, що Іван іде піхотою по ве- 
мли, то прецінь він чув, що невидимі руки несуть єго в по- 
вітрі і не позволяють навіть доторкнути ся ногами до твердої 
землі. В цілій подорожи дізнавав Іван чутя того листка, ко- 
трим кидає буря. Воля єго ослабла, бо їй пе приходило ся 
поборювати ніяких перешкод. Тілько тепер він пізнав основно, 
що праця -- се не тілько твердий обовязок чоловіка, але 
прямо условина єго житя, конечна для житя так як повітр 
до диханя. Пізнав, що без праці чоловік звільна перестає бути 
чоловікох, самостійною істотою. Недостачі тої людської само- 
стійности не надгородять єму ніякі скарби, ніякі роскоші, бо 
все здобуте без праці являє ся чимось чужим для чоловіка, 
якимось привидом, холодною лудою, котра не пасичує духа, 
а тілько єго знеохочує і затроює. 

І почав Іван проклинати тої чудовиі дар, котрим колись 
так тішив ся як найціннійшим придбанєм, а котрий тепер став 
ся не єго власністю, але єго невмолимим паном, всемогучим 
владником єго тіла і душі. І зовсім природно: хто міні все. 
дає, від того я весь залежу, у того я весь в руках. На Іва- 
нову душу чих раз тяжше налягала чорна хмара того почутя, 
що він дуже грішить, уживаючи всего без праці. Він почав 
бояти ся сам своїх, навіть найневиннійших бажань, щоби зараз 
не бачити їх сповненими. Цілими днями мовчав, спдів в заперті 
і переносив пекольні муки, сплуючись нічого не думати, ні- 
чого не бажати. 

Інколи перебправ в думках своє хппувше від тої хвилі, 
коли почув писк зачарованої мухп в дереві. Нм приніс єму 
той перстінь? Якого добра зазнав він із-за него? Що правда, 
він васпокоював єго звірячі потреби, але не в більшій мірі 
і не ліпще, ніж-би се могла вчинити служба у простого му- 
жика. Противно, там па службі віц хоч часом чув себе вдо- 
воленим, сьпівав, спочивав по труді, а головно -- був здоров 

сильний, а тепер!.. Правда й те, що пізнав шмат сьвіта 
і людей, та і з сего яка єму користь? Сьвіт усюди один, б0 
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люде одні, а пізнанє людей замісто щастя, вдоволеня і роскоші 
дало єму пізнати і зазнати цілу безодню горя, терпіня, брехиї 
та підлоти. "Те знанє дуже сильно підкопало єго віру в лю- 
дей, єго охоту до житя. Але найбільше болючим для єго щи- 
рого серця було те, що перстінь єго не тілько не давав ща- 
стя єму самому, але не шпозволяв єму робити добро других, 
помагати терплячим і потрібним. Все, що перстіць тої давав, 
служило самому тілько Їванови; в третих руках по якімось 
часі щезало без сьліду, мов піна на бистрій воді. 

-- Ні, не хочу довше жити в такім пеклі і ще й носити 
те пекло з собою! -- СКазав одного разу сам до себе Іван. -- 
Не хочу довше носити ся з тим перстенем. Не хочу бути на 
вид всемогущим а на ділі певольником, на вид мати все"чого 
душа забажає, а на ділі не мати найпотрібнійшого, без чого 
ані душа ані тіло жити не може. Хоч який малий сей пер- 
стінь -- додав він оглядаючи Дідів подарунок на своїм паль- 
ци, -- то все таки став ся віп для мене більшим тягаром, 
ніж усе, що я двигав колись підчас моєї служби, надавив міні 
тяженькі мозолі там, де-би їх не надавили ніякі мішки з зер- 
ном ані вязанки дров. Та годі терпіти! Піду на те місце, ко- 
тре вказав міні Дід і віддам єму єго дарунок. 

ХХ. 

Сонце хилило ся вже до заходу, коли Іван прибув на 
звісну нам полянку. В лісі стояла врочиста тиша. Рої кома- 
риків і золотокрилих мушок бреніли і хвилювали в тіни де- 
рев. Десь троха далі стрекотіла сойка, стукала жовна 0 сухе 
дерево. На середині полянки пражило сонце, розходив ся за- 
пах ровігрітого чябрику, похиляли ся до сонця високі вер- 
шечки тоненьких лісових трав. Великий чорний гриб в пону- 
рій задумі стояв на гладкім, голім місци під омерекою. 

-- Діду! Діду! Діду! -- окрикнув Їван і тричі вдарив 
ліскою по осмереці. 

На той окрик затремтіли трави, втихли мушки, а дерева 
подали собі Іванові слова з рук до рук, розносячи їх по ярах 
і лісових заломах. Але луна дрімала, В тій хвилі гриб про- 
буркав ся зі своєї задуми, порушив широкою розплесканою го- 
ловою і почав рости, рости. Швидко леремінив свій вигляд 
і перед Іваном став Дід у своїй власній поставі. 

9 
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-- Ну, що-ж, синашу, прийшов ти таки! -- сказав Дід 
кпваючи головою на привіт Івановп. 

-- Приходжу, Дідусю. 
-- А швидко якось, небоже. Видпо не дуже смачний мії дар. 
-- Швидко? -- екрикнув Івап, -- Але-ж я за той час 

дере» більше, ніж у сто літах звичайного яптя. 
Ну, але-ж мій перстінь сповняв свою службу добре? 

Надію г ся, що не кривдуєш собі на мене. 
пре Та що маю кривдувати, -- сказав Іван. -- Добре 

сповнював свою службу, се так. Тілько мабуть служба тота 
не на мої плечі шита, Дідусю. Не можу довше витримати того 
добродійства і приношу вам назад ваш дар. 

-- Я так і знав, що не видержиш, - - усьміхаючи ся мо- 
вив Дід і взяв перетіць та застромив єго собі на палець. -- 
Ну, але що-ж ти тепер будеш робити? 

-г7 Буду робити, працювати! -- радісно скрикнув Іван, 
В тій хвилі, позбувши ся перстеня, він почув себе в де- 

сятеро сильнійшим, здоровійшим і сьмілійшим, ніж був перед 
хвилею. -- "епер тілько я пізцав, яким добром для чоловіка 
є праця. 

-- Ну, але може хочеш іще дечого від мене в заміну 
за перстінь ? 

-- Ні, не хочу нічого! -- відповів Іван, -- Бо і що-ж 
ви можете міні дати? "ого, чого міні найбільше треба -- ща- 
стя, внутрішнього вдоволеня -- -- 

-- В, сего, небоже, я тобі дати не можу! -- сказав Дід. 
-- Внаю се, -- мовив Іван. -- А за все інше спасибі 

вам. Усе інше я собі здобуду працею -- в меншій мірі, в біль- 
шій мірі -- ріжниця не велика. Бувайте здорові, Дідусю! 

-- Їди здоров, спнашу! -- сказав Дід, і закрутивши ся 
млинком на однім місци пірнув у землю мов той свердель. 

Що стало ся з Іваном? Здало ся 6му нараз, що якась 
важка змора, котра досі держала єго в своїх лабах, відсту- 
пила від него і позволила єму віддихнути свобідно і вппря- 
мити ся. Він віддихнув, підняв у гору голову -- і пробудпв ся. 

-- А! Що се зо мпою було? -- скрикнув схапуючи ся 
в пенька, на котрім сидів дрімаючи. -- Чи се сон був, чи Й 

справді я вандрував по чужих краях?
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Оглянув ся довкола і побачив свою сокиру зарубану у пеньку. 
-- Тьфу, щезни маро! -- скрикнув Іван. -- І приснить 

ся-ж чоловікови диво! Певно я десь у таке дивне місце со- 
киру зарубав. Та гов, чи на правду се був лише сон? Але-ж 
Господи мій, то я мусів довго спати! Адже-ж міні бачило ся, 
що я що найменше рік часу прожив. Ну, але щом бачив сьвіта, 
том бачив, хоч у сні лишень, то на одно вийде! 

І пригадавши собі вої свої пригоди, він з0 страхом по- 
чав общупувати свої руки і поги, чи справді він не є такпії 
ослаблений, яким чув себе перед хвилею. Та ні! Богу дяку- 
вати, був здоров, сильний і молодий. І хоч усі пригоди були 
тілько сном, але любов до праці, котру з него виніс, лишила 
ся у него на ввесь вік. 

Ї віц кинув ся зараз, нарубав дров, звязав здорову вя- 
занку 1 завдавши єї собі з пенька на плечі, згорблений у двоє 
але вдоволений сам із себе потюпав до села. 

Львів 1890--91. 
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